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Αριθµός 315 
  
 Οι περί Φόρου Προστιθέµενης Αξίας (Απαλλαγές για Εισαγόµενα Αγαθά) 

Κανονισµοί του 2001, που εκδόθηκαν από το Υπουργικό Συµβούλιο δυνάµει 
του άρθρου 28(1) του περί Φόρου Προστιθέµενης Αξίας Νόµου του 2000, 
αφού κατατέθηκαν στη Βουλή των Αντιπροσώπων και εγκρίθηκαν από αυτή, 
δηµοσιεύονται στην Επίσηµη Εφηµερίδα της ∆ηµοκρατίας σύµφωνα µε το 
εδάφιο (3) του περί Καταθέσεως στη Βουλή των Αντιπροσώπων των 
Κανονισµών που Εκδίδονται µε Εξουσιοδότηση Νόµου, Νόµου (Ν.99 του 
1989 όπως τροποποιήθηκε µε το Ν.227 του 1990). 

  
Ο ΠΕΡΙ ΦΟΡΟΥ ΠΡΟΣΤΙΘΕΜΕΝΗΣ ΑΞΙΑΣ ΝΟΜΟΣ ΤΟΥ 2000 

 
Κανονισµοί µε βάση το άρθρο 28(1) 

 
 
95(I)του 2000. 

Το Υπουργικό Συµβούλιο ασκώντας τις εξουσίες που του παρέχονται δυνάµει του 
άρθρου 28(1) του περί Φόρου Προστιθέµενης Αξίας Νόµου του 2000 εκδίδει τους 
ακόλουθους Κανονισµούς. 

  
ΜΕΡΟΣ Ι - ΠΡΟΚΑΤΑΡΚΤΙΚΑ  

 
Συνοπτικός τίτλος. 1. Οι παρόντες Κανονισµοί θα αναφέρονται ως οι περί Φόρου Προστιθέµενης 

Αξίας (Απαλλαγές για Εισαγόµενα Αγαθά) Κανονισµοί του 2001. 
 

Ερµηνεία. 
 

2. Στους παρόντες Κανονισµούς, εκτός αν από το κείµενο προκύπτει διαφορετική 
έννοια- 

 
 «δηλώνονται για απαλλαγή» έχει την έννοια που αποδίδεται στην έκφραση αυτή 

από τον κανονισµό 5 πιο κάτω· 
 

 «διάθεση» ή οποιαδήποτε άλλη γραµµατική παραλλαγή της λέξης σηµαίνει το 
δανεισµό, την εκµίσθωση, τον ενεχυριασµό, τη µεταβίβαση µε ή χωρίς 
αντιπαροχή ή την παραχώρηση µε οποιοδήποτε άλλο τρόπο· 
 

 «∆ιευθυντής» σηµαίνει το ∆ιευθυντή του Τµήµατος Τελωνείων· 
 

 «επαγγελµατικοί δεσµοί» δεν περιλαµβάνει τη φοίτηση µαθητή ή φοιτητή σε 
σχολείο, πανεπιστήµιο ή σχολή τριτοβάθµιας εκπαίδευσης· 
 

 «Επιτροπή» σηµαίνει την Επιτροπή των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων· 
 

 «΄Εφορος» σηµαίνει τον Έφορο Φ.Π.Α.· 
 

 «έχει τη συνήθη κατοικία του» έχει την έννοια που αποδίδεται στην έκφραση 
αυτή από τον κανονισµό 3 πιο κάτω· 
 

 «Κράτος Μέλος» σηµαίνει Κράτος Μέλος της Ευρωπαϊκής ΄Ενωσης· 
 

 «µεταχειρισµένα», σε σχέση µε τη χρήση αναλώσιµων αγαθών από κάποιο 
πρόσωπο, περιλαµβάνει και το γεγονός ότι έχει τα αγαθά στη διάθεσή του· 
 

 «µηχανοκίνητο όχηµα» περιλαµβάνει και συρόµενο όχηµα· 
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95(Ι) του 2000. «Νόµος» σηµαίνει τον περί Φόρου Προστιθέµενης Αξίας Νόµο του 2000 και 
περιλαµβάνει οποιαδήποτε τροποποίηση ή αντικατάσταση του· 
 

 «οικοσκευή» σηµαίνει τα προσωπικά αντικείµενα, τον οικιακό ρουχισµό και τα 
είδη επίπλωσης ή εξοπλισµού που προορίζονται για προσωπική χρήση των 
ενδιαφεροµένων ή για τις ανάγκες του νοικοκυριού τους· 
 

 «οινοπνευµατώδη ποτά» σηµαίνει τα προϊόντα (ζύθοι, οίνοι, απεριτίφ από οίνο ή 
οινόπνευµα, αποστάγµατα, ηδύποτα και οινοπνευµατώδη ποτά, κλπ.) που 
υπάγονται στους Κωδικούς ΣΟ 22.03 έως 22.08 του εκάστοτε εν ισχύει περί 
Τελωνειακών ∆ασµών και Φόρων Καταναλώσεως Νόµου· 
 

 «προσωπικά είδη» σηµαίνει τα είδη που προορίζονται για προσωπική χρήση 
των ενδιαφεροµένων ή για τις ανάγκες του νοικοκυριού τους, και 
περιλαµβάνoυν: 

 - την οικοσκευή, 
- τα ποδήλατα και µοτοσικλέτες, τα αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσεως και τα 

οχήµατα που ρυµουλκούνται από αυτά, τα τροχόσπιτα, τα σκάφη αναψυχής 
και τα ιδιωτικά αεροπλάνα, 

- τις οικιακές προµήθειες που προορίζονται να καλύψουν συνήθεις 
οικογενειακές ανάγκες, τα οικόσιτα και ιππευόµενα ζώα, 

 νοουµένου ότι δεν παρουσιάζουν µε το είδος και την ποσότητά τους 
οποιοδήποτε εµπορικό ενδιαφέρον, ούτε προορίζονται για οικονοµική 
δραστηριότητα µε την έννοια του άρθρου 3 του Νόµου· εντούτοις περιλαµβάνει 
φορητά όργανα µηχανικών ή ελεύθερων τεχνών που είναι απαραίτητα για την 
άσκηση του επαγγέλµατος του ενδιαφεροµένου· 
 

 «τρίτη χώρα» σηµαίνει οποιαδήποτε άλλη χώρα από τη ∆ηµοκρατία. 
 

3. (1) Ο παρών κανονισµός εφαρµόζεται για να καθορίζεται, σε σχέση µε τους 
παρόντες Κανονισµούς, πού έχει τη συνήθη κατοικία του ένα πρόσωπο. 

 

Κανόνες που 
καθορίζουν που 
έχει τη συνήθη 
κατοικία του ένα 
πρόσωπο.  (2) Ένα πρόσωπο θεωρείται ότι έχει τη συνήθη κατοικία του στη χώρα όπου 

συνήθως διαβιεί- 
 

 (α) για περίοδο ή για σύνολο περιόδων τουλάχιστον 185 ηµερών σε  
περίοδο δώδεκα µηνών· 

 
 (β) εξαιτίας των επαγγελµατικών του δεσµών·  και 

 
 (γ) εξαιτίας των προσωπικών του δεσµών. 

 
  (3) Στην περίπτωση προσώπου χωρίς επαγγελµατικούς δεσµούς, η 

παράγραφος (2) πιο πάνω εφαρµόζεται µε την παράλειψη της 
υποπαραγράφου (β), νοουµένου ότι οι προσωπικοί του δεσµοί υποδηλώνουν 
στενό σύνδεσµο µε την εν λόγω χώρα. 

 
  (4) Όταν ένα πρόσωπο έχει τους επαγγελµατικούς του δεσµούς σε µια χώρα και 

τους προσωπικούς του δεσµούς σε άλλη χώρα, δεν θα θεωρείται ότι έχει τη 
συνήθη κατοικία του στη δεύτερη χώρα νοουµένου ότι- 

 
 (α) είτε η παραµονή του στην πρώτη χώρα οφείλεται στη διεξαγωγή ενός 

έργου καθορισµένης διάρκειας· 
 
(β) είτε επιστρέφει τακτικά στη χώρα όπου έχει τους προσωπικούς του 

δεσµούς. 
 



 

 

 

3 

 (5) Ανεξάρτητα από την παράγραφο (4) πιο πάνω, ένας πολίτης της ∆ηµοκρατίας, 
του οποίου οι προσωπικοί δεσµοί είναι στην Κύπρο αλλά οι επαγγελµατικοί 
δεσµοί είναι σε τρίτη χώρα, µπορεί για τους σκοπούς απαλλαγής δυνάµει των 
παρόντων Κανονισµών να θεωρείται ότι έχει τη συνήθη κατοικία του στη χώρα 
των επαγγελµατικών του δεσµών, νοουµένου ότι έχει διαβιώσει στην εν λόγω 
χώρα για περίοδο ή σύνολο περιόδων τουλάχιστον 185 ηµερών σε περίοδο 
δώδεκα µηνών. 

 
Συµπληρωµατικοί 
κανόνες. 

4. Για τους σκοπούς των παρόντων Κανονισµών- 
 

 (α)  οποιαδήποτε αναφορά σε πρόσωπο που είχε τη συνήθη κατοικία του σε 
τρίτη χώρα και που σκοπεύει να µεταφέρει τη συνήθη κατοικία του στη 
∆ηµοκρατία θα εκλαµβάνεται ως αναφορά σε πρόσωπο που σκοπεύει να 
συµµορφωθεί µε τις προϋποθέσεις των παραγράφων (2), (3) ή (4) του 
κανονισµού 3 πιο πάνω, ανάλογα µε την περίπτωση, για να θεωρείται ότι έχει 
τη συνήθη κατοικία του στη ∆ηµοκρατία· 

 
 (β) η ηµεροµηνία κατά την οποία ένα πρόσωπο αποκτά συνήθη κατοικία στη 

∆ηµοκρατία είναι η ηµεροµηνία που, αφού έχει εγκαταλείψει τη συνήθη 
κατοικία του σε τρίτη χώρα, βρίσκεται στη ∆ηµοκρατία για το σκοπό 
εκπλήρωσης της πρόθεσης που αναφέρεται στην παράγραφο (α) πιο πάνω. 

 
  

ΜΕΡΟΣ  ΙΙ 
∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ ΚΟΙΝΕΣ ΣΕ ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΑΠΑΛΛΑΓΕΣ 

 
Αγαθά που 
δηλώνονται για 
απαλλαγή. 

5. (1) Κανένα πρόσωπο δεν θα δικαιούται απαλλαγή από την καταβολή Φ.Π.Α. σε 
σχέση µε οποιαδήποτε αγαθά δυνάµει οποιουδήποτε Μέρους των παρόντων 
Κανονισµών, εκτός αν τα αγαθά δηλώνονται για απαλλαγή στον αρµόδιο 
τελωνειακό λειτουργό. 

 
  (2) Για τους σκοπούς των παρόντων Κανονισµών, η έκφραση «δηλώνονται για 

απαλλαγή» αναφέρεται στην πράξη µε την οποία ένα πρόσωπο αιτείται 
απαλλαγή κατά την εισαγωγή των αγαθών ή κατά την έξοδο τους από κάποιο 
τελωνειακό καθεστώς και περιλαµβάνει, ανάλογα µε την περίπτωση, 
οποιαδήποτε διασάφηση δυνάµει του εκάστοτε εν ισχύει περί Τελωνειακών 
∆ασµών και Φόρων Καταναλώσεως Νόµου. 

 
Ο όρος της 
υλοποίησης της 
πρόθεσης. 

6. Όταν παραχωρείται απαλλαγή από την καταβολή Φ.Π.Α. δυνάµει οποιουδήποτε 
Μέρους των παρόντων Κανονισµών υπό τον όρο συγκεκριµένης πρόθεσης 
κάποιου προσώπου σε σχέση µε την απόκτηση συνήθους κατοικίας στη 
∆ηµοκρατία ή τη χρήση των αγαθών για τα οποία παραχωρείται η απαλλαγή, θα 
είναι όρος της απαλλαγής ότι θα υλοποιηθεί τέτοια πρόθεση. 

 
Παράβαση των 
όρων. 

7. Όταν έχει παραχωρηθεί απαλλαγή δυνάµει οποιουδήποτε Μέρους των 
παρόντων Κανονισµών και µεταγενέστερα ο ∆ιευθυντής δεν ικανοποιείται ότι 
οποιοσδήποτε όρος υπό τον οποίο παραχωρήθηκε τέτοια απαλλαγή έχει 
εκπληρωθεί, τότε, εκτός αν ο ∆ιευθυντής εγκρίνει την παράλειψη εκπλήρωσης, ο 
Φ.Π.Α. καθίσταται αµέσως καταβλητέος από το πρόσωπο προς το οποίο 
παραχωρήθηκε η απαλλαγή (εκτός κατά την έκταση που ο ∆ιευθυντής κρίνει 
σκόπιµο να µην απαιτήσει ολόκληρο ή µέρος του Φ.Π.Α.). 

 
  

ΜΕΡΟΣ  ΙΙΙ 
ΠΡΟΣΩΠΑ ΠΟΥ ΜΕΤΑΦΕΡΟΥΝ ΤΗ 

ΣΥΝΗΘΗ ΚΑΤΟΙΚΙΑ ΤΟΥΣ ΑΠΟ ΤΡΙΤΗ ΧΩΡΑ 
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Απαλλαγή  
προσωπικών 
ειδών. 

8. (1) Τηρουµένων των διατάξεων του παρόντος Μέρους, πρόσωπο που 
µεταφέρει τη συνήθη κατοικία του από τρίτη χώρα στη ∆ηµοκρατία δεν έχει 
υποχρέωση να καταβάλει Φ.Π.Α. κατά την εισαγωγή προσωπικών ειδών τα 
οποία του ανήκουν.  Η απαλλαγή περιορίζεται στα προσωπικά είδη τα οποία 
– 

 
  (α) βρίσκονταν στην κατοχή του ενδιαφερόµενου και τα χρησιµοποιούσε 

στη χώρα όπου είχε τη συνήθη κατοικία του, για τουλάχιστον έξι µήνες 
πριν την εισαγωγή τους˙ 

 
  (β) προορίζονται για ιδία χρήση στη ∆ηµοκρατία. 

 
  (2) ∆εν θα παραχωρείται απαλλαγή δυνάµει του παρόντος Μέρους εκτός αν ο 

∆ιευθυντής ικανοποιηθεί ότι τα αγαθά έχουν υποστεί, στη χώρα καταγωγής ή 
εξαγωγής τους, τους τελωνειακούς ή άλλους δασµούς και φόρους στους 
οποίους κανονικά είναι υποκείµενα αγαθά εκείνης της κλάσης ή περιγραφής 
και ότι τα αγαθά δεν έχουν, λόγω της εξαγωγής τους, απολαύσει 
οποιαδήποτε απαλλαγή ή επιστροφή οποιωνδήποτε προαναφερθέντων 
δασµών ή φόρων, φόρου κατανάλωσης ή άλλου παρόµοιου φόρου. 

 
΄Οροι. 9. (1) Η απαλλαγή παρέχεται µόνο σε πρόσωπα που είχαν συνήθη κατοικία εκτός 

της ∆ηµοκρατίας τουλάχιστον τους τελευταίους δώδεκα συνεχείς µήνες. 
 

  (2) Η απαλλαγή παρέχεται µόνο για τα προσωπικά είδη που δηλώνονται για 
οριστική εισαγωγή πριν παρέλθει η δωδεκάµηνη προθεσµία που αρχίζει την 
ηµεροµηνία κατά την οποία ο ενδιαφερόµενος µεταφέρει τη συνήθη κατοικία 
του στη ∆ηµοκρατία.   

 
  (3) Η εισαγωγή των προσωπικών ειδών µπορεί να πραγµατοποιηθεί τµηµατικά 

µέσα στην προθεσµία που προβλέπεται στην παράγραφο (2) πιο πάνω. 
 

Εγγύηση για 
εισαγωγή 
προσωπικών 
ειδών. 

10.Όταν οποιαδήποτε αγαθά δηλώνονται για απαλλαγή δυνάµει του παρόντος 
Μέρους πριν την ηµεροµηνία κατά την οποία το πρόσωπο αποκτά συνήθη 
κατοικία στη ∆ηµοκρατία και εφόσον το πρόσωπο αναλάβει την υποχρέωση να 
τη µεταφέρει στη ∆ηµοκρατία σε προθεσµία έξι µηνών, η απαλλαγή θα 
παραχωρείται υπό τον όρο ότι παρέχεται κατάλληλη εγγύηση η οποία 
καθορίζεται από τον ∆ιευθυντή. 

 
΄Οροι. 11.Για τους σκοπούς του παρόντος Μέρους, τα «προσωπικά είδη» δεν 

περιλαµβάνουν- 
 

 (α)  οινοπνευµατώδη ποτά· 
 

 (β) καπνό ή προϊόντα αυτού· 
 

 (γ) οποιοδήποτε µηχανοκίνητο όχηµα το οποίο έχει σχεδιαστεί και είναι ικανό 
λόγω κατασκευής και εξοπλισµού να µεταφέρει περισσότερα από εννέα 
πρόσωπα συµπεριλαµβανοµένου και του οδηγού, ή οποιοδήποτε όχηµα για 
ειδικό σκοπό ή κινητό εργαστήριο· και 

 
 (δ) αντικείµενα για χρήση σε εµπόριο ή επάγγελµα, εκτός από φορητά όργανα  

µηχανικών ή ελεύθερων τεχνών. 
 

Εξουσίες του 
∆ιευθυντή. 

12.Όταν ο ∆ιευθυντής ικανοποιείται ότι ένα πρόσωπο έχει εγκαταλείψει τη συνήθη 
κατοικία του σε τρίτη χώρα αλλά εµποδίζεται λόγω επαγγελµατικών δεσµών να 
αποκτήσει συνήθη κατοικία στη ∆ηµοκρατία αµέσως, µπορεί να επιτρέψει να 
δηλωθούν τα προσωπικά είδη για απαλλαγή είτε όπως περιγράφεται στους 
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κανονισµούς 8(1) (α) και 9(2) πιο πάνω, είτε ενωρίτερα τηρουµένων των όρων 
και περιορισµών που κρίνει σκόπιµο να επιβάλει. 

 
Περιορισµός για 
διάθεση χωρίς 
εξουσιοδότηση. 

13.(1) Όταν παραχωρείται απαλλαγή δυνάµει του παρόντος Μέρους των 
Κανονισµών, θα είναι όρος της απαλλαγής ότι τα αγαθά δεν θα διατίθενται σε 
άλλο πρόσωπο αν δεν συµπληρωθεί η δωδεκάµηνη προθεσµία που αρχίζει 
από την ηµεροµηνία που παραχωρήθηκε η απαλλαγή, εκτός αν τέτοια 
διάθεση εξουσιοδοτείται από το ∆ιευθυντή. 

 

 
 (2) Όταν εξουσιοδοτεί ο ∆ιευθυντής οποιαδήποτε διάθεση που αναφέρεται στην 

παράγραφο (1) πιο πάνω, µπορεί να τερµατίσει την απαλλαγή και, τότε, το 
πρόσωπο προς το οποίο παραχωρήθηκε η απαλλαγή θα καταβάλει αµέσως 
το Φ.Π.Α. µε τον συντελεστή που θα ισχύει κατά την ηµεροµηνία της 
διάθεσης και µε βάση το είδος και την αξία που αναγνωρίζει ή αποδέχεται ο 
∆ιευθυντής κατά την ίδια ηµεροµηνία. 

 
  

ΜΕΡΟΣ ΙV 
 

ΕΠΙΠΡΟΣΘΕΤΗ ΑΠΑΛΛΑΓΗ ΓΙΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΑ ΕΙ∆Η ΠΟΥ 
ΕΙΣΑΓΟΝΤΑΙ ΛΟΓΩ ΓΑΜΟΥ ΑΠΟ ΤΡΙΤΗ ΧΩΡΑ 

 
Απαλλαγή 
προσωπικών 
ειδών λόγω 
γάµου. 

14.(1) Τηρουµένων των διατάξεων των παρόντων Κανονισµών, επιπρόσθετα από 
την απαλλαγή που παρέχεται δυνάµει του Μέρους ΙΙΙ, πρόσωπο που 
εισέρχεται στη ∆ηµοκρατία δεν έχει υποχρέωση να καταβάλει οποιοδήποτε 
Φ.Π.Α. σε σχέση µε προσωπικά είδη που εισάγονται στη ∆ηµοκρατία υπό 
τον όρο ότι – 

 
 (α) είχε τη συνήθη κατοικία του σε τρίτη χώρα για συνεχή περίοδο 

τουλάχιστον δώδεκα µηνών· 
 

 (β) προτίθεται να µεταφέρει τη συνήθη κατοικία του στη ∆ηµοκρατία µε την 
ευκαιρία του γάµου του·  

 
 (γ) προσκοµίζει απόδειξη του γάµου· και 

 
 (δ) τα προσωπικά είδη δηλώνονται για απαλλαγή µέσα στην περίοδο που 

προβλέπει ο κανονισµός 16 πιο κάτω. 
 

  (2) Στον παρόντα κανονισµό τα «προσωπικά είδη» περιορίζονται στα οικιακά 
σκεύη και τα προικώα, εκτός από καπνό ή προϊόντα καπνού και 
οινοπνευµατώδη ποτά. 

 
Γαµήλια δώρα. 15.(1) Τηρουµένων των διατάξεων του παρόντος κανονισµού, πρόσωπο για το 

οποίο εφαρµόζεται ο κανονισµός 14(1) πιο πάνω δεν έχει υποχρέωση να 
καταβάλει Φ.Π.Α. σε σχέση µε οποιαδήποτε γαµήλια δώρα που εισάγονται 
στη ∆ηµοκρατία από αυτό ή εκ µέρους του υπό τον όρο ότι τέτοια γαµήλια 
δώρα – 

 
 (α) δίνονται ή πρόκειται να δοθούν σ΄ αυτό το πρόσωπο µε την ευκαιρία του 

γάµου του από πρόσωπο που έχει τη συνήθη κατοικία του σε τρίτη 
χώρα· 

 
 (β) δηλώνονται για απαλλαγή µέσα στην περίοδο που προβλέπει το άρθρο 

16 πιο κάτω. 
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 (2) Η απαλλαγή δεν θα παραχωρείται δυνάµει του παρόντος κανονισµού σε 
σχέση µε οποιοδήποτε γαµήλιο δώρο η αξία του οποίου υπερβαίνει τις £600. 

 
 (3) Για τους σκοπούς της παραχώρησης της απαλλαγής από Φ.Π.Α. δυνάµει του 

παρόντος κανονισµού, ένα γαµήλιο δώρο θεωρείται ότι υπόκειται σε 
τελωνειακό δασµό και η αξία του εκτιµάται σύµφωνα µε την ισχύουσα 
τελωνειακή νοµοθεσία. 

 
 (4) Στον παρόντα κανονισµό «γαµήλια δώρα» σηµαίνει οποιαδήποτε 

προσωπικά είδη που εθιµικά δίνονται µε την ευκαιρία του γάµου, εκτός από 
καπνό ή προϊόντα καπνού και οινοπνευµατώδη ποτά. 

 
Προθεσµία για την 
απαλλαγή. 

16.(1)Τα προσωπικά είδη για τα οποία εφαρµόζεται το παρόν Μέρος δηλώνονται 
για απαλλαγή- 

 
 (α) όχι ενωρίτερον από δύο µήνες πριν την προβλεπόµενη  ηµεροµηνία του 

γάµου·και η απαλλαγή θα παραχωρείται υπό τον όρο ότι παρέχεται 
κατάλληλη εγγύηση η οποία καθορίζεται από το ∆ιευθυντή· και 

 
 (β) όχι αργότερα από τέσσερις µήνες µετά από την ηµεροµηνία του γάµου. 

 
  (2) Η εισαγωγή των ειδών που αναφέρονται στο άρθρο 15 µπορεί να 

πραγµατοποιηθεί τµηµατικά, µέσα στις προθεσµίες του εδαφίου (1) του 
παρόντος κανονισµού. 

 
Περιορισµός στη 
διάθεση χωρίς 
εξουσιοδότηση. 

17.(1)΄Οταν παραχωρείται απαλλαγή δυνάµει του παρόντος Μέρους, θα είναι όρος 
της απαλλαγής ότι τα αγαθά δεν θα διατίθενται σε άλλο πρόσωπο αν δεν 
συµπληρωθεί η δωδεκάµηνη προθεσµία που αρχίζει από την ηµεροµηνία 
που παραχωρήθηκε η απαλλαγή, εκτός αν τέτοια διάθεση εξουσιοδοτείται 
από το ∆ιευθυντή. 

 
  (2) Όταν εξουσιοδοτεί ο ∆ιευθυντής οποιαδήποτε διάθεση που αναφέρεται στη 

παράγραφο (1) πιο πάνω, µπορεί να τερµατίσει την απαλλαγή και, τότε, το 
πρόσωπο προς το οποίο παραχωρήθηκε η απαλλαγή θα καταβάλει αµέσως 
το Φ.Π.Α. µε τον συντελεστή που θα ισχύει κατά την ηµεροµηνία της 
διάθεσης και µε βάση το είδος και την αξία που αναγνωρίζει ή αποδέχεται ο 
∆ιευθυντής κατά την ίδια ηµεροµηνία. 

 
  

ΜΕΡΟΣ V 
ΜΑΘΗΤEΣ ΚΑΙ ΦΟΙΤΗΤΕΣ 

 
Απαλλαγή για 
σχολικό 
εξοπλισµό. 

18.(1)Χωρίς επηρεασµό, απαλλαγής που παραχωρείται δυνάµει οποιουδήποτε 
άλλου Μέρους των παρόντων Κανονισµών και τηρουµένων των διατάξεων 
του παρόντος κανονισµού, ένα πρόσωπο που εισέρχεται στη ∆ηµοκρατία δεν 
έχει υποχρέωση να καταβάλει Φ.Π.Α. σε σχέση µε σχολικό εξοπλισµό που 
εισάγεται στη ∆ηµοκρατία υπό τον όρο ότι- 

 
 (α) είναι µαθητής ή φοιτητής που έχει τη συνήθη κατοικία του σε τρίτη χώρα 

και ο οποίος έχει εγγραφεί, σε σχολείο, πανεπιστήµιο ή σχολή 
τριτοβάθµιας εκπαίδευσης στη ∆ηµοκρατία, κανονικά για πλήρη 
παρακολούθηση των µαθηµάτων που διδάσκονται σ΄ αυτό· και 

 
 (β) ο σχολικός εξοπλισµός προορίζεται για προσωπική του χρήση κατά τη 

διάρκεια των σπουδών του. 
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  (2) Για τους σκοπούς του παρόντος κανονισµού, «σχολικός εξοπλισµός» 
σηµαίνει- 

 
 (α) σχολικό υλικό, δηλαδή τα αντικείµενα και όργανα (στα οποία 

περιλαµβάνονται αριθµοµηχανές και γραφοµηχανές), που 
χρησιµοποιούν συνήθως οι µαθητές και φοιτητές για την 
πραγµατοποίηση των σπουδών τους· 

 
 (β) τα µεταχειρισµένα κινητά πράγµατα που αποτελούν τη συνήθη 

επίπλωση ενός φοιτητικού δωµατίου· 
 

 (γ) ιµατισµό, δηλαδή ατοµικό και οικιακό ρουχισµό, καθώς και τα ενδύµατα 
(στα οποία περιλαµβάνονται και οι στολές), µεταχειρισµένα και µη. 

 
  (3) Η απαλλαγή παρέχεται, τουλάχιστον, µία φορά κάθε σχολικό έτος. 

 
  

ΜΕΡΟΣ VI 
ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΟΡΙΣΜΕΝΕΣ ∆ΙΕΘΝΕΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ 

 
Παράσηµα και 
τιµητικές 
διακρίσεις. 

19.(1)∆εν καταβάλλεται Φ.Π.Α. επί της εισαγωγής στη ∆ηµοκρατία των εξής 
αγαθών, νοουµένου ότι οι ενδιαφερόµενοι προσκοµίζουν τα σχετικά 
δικαιολογητικά στο ∆ιευθυντή, και εφόσον πρόκειται για πράξεις που δεν 
έχουν εµπορικό χαρακτήρα- 

 
 (α) παράσηµα που απονέµονται από την κυβέρνηση τρίτης χώρας σε άτοµα 

που έχουν τη συνήθη κατοικία τους στη ∆ηµοκρατία· 
 

 (β)  κύπελλα, µετάλλια και παρόµοια αντικείµενα, συµβολικού κυρίως 
χαρακτήρα, τα οποία απονέµονται µέσα στο έδαφος τρίτης χώρας σε 
πρόσωπα που έχουν τη συνήθη κατοικία τους στη ∆ηµοκρατία, 
προκειµένου να τιµηθεί η δραστηριότητά τους σε τοµείς όπως οι τέχνες, 
οι επιστήµες, ο αθλητισµός, οι υπηρεσίες προς το δηµόσιο ή να 
αναγνωρισθεί η αξία τους µε την ευκαιρία ιδιαίτερων γεγονότων, και τα 
οποία εισάγονται από τα ίδια τα πρόσωπα· 

 
 (γ)  κύπελλα, µετάλλια και παρόµοια αντικείµενα, συµβολικού κυρίως 

χαρακτήρα, τα οποία προσφέρονται δωρεάν από αρχές ή πρόσωπα 
εγκατεστηµένα σε τρίτη χώρα, προκειµένου να απονεµηθούν για τους 
ίδιους σκοπούς που αναφέρει η υποπαράγραφος (β) του παρόντος 
κανονισµού στο έδαφος της ∆ηµοκρατίας. 

 
 (δ) βραβεία, τρόπαια, ενθύµια συµβολικού χαρακτήρα και µικρής αξίας που 

πρόκειται να διανεµηθούν δωρεάν σε πρόσωπα που έχουν τη συνήθη 
κατοικία τους σε χώρες εκτός της ∆ηµοκρατίας, επ΄ ευκαιρία της 
διεξαγωγής επιχειρηµατικών συνεδρίων ή παρόµοιων εκδηλώσεων 
διεθνούς χαρακτήρα και για τα οποία αποδεικνύεται από τη φύση τους, 
την κατά µονάδα αξία τους και τα άλλα χαρακτηριστικά τους ότι δεν 
εισάγονται για εµπορικούς λόγους. 

 
∆ώρα που 
απονέµονται στα 
πλαίσια των 
διεθνών σχέσεων. 

20.Με την επιφύλαξη των κανονισµών  21 και  23 και των διατάξεων που ισχύουν 
για τη διεθνή κυκλοφορία ταξιδιωτών, απαλλάσσονται από το φόρο τα είδη τα 
οποία - 
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 (α) εισάγονται από πρόσωπα που πραγµατοποίησαν επίσηµη επίσκεψη σε 
χώρα εκτός της χώρας όπου έχουν τη συνήθη κατοικία τους και, µε την 
ευκαιρία αυτή, δέχτηκαν τα ανωτέρω είδη ως δώρο από τις φιλοξενούµενες 
αρχές· 

 
 (β) εισάγονται από πρόσωπα που πραγµατοποιούν επίσκεψη στην ∆ηµοκρατία  

και έχουν την πρόθεση, µε την ευκαιρία αυτή, να τα προσφέρουν ως δώρο 
στις φιλοξενούσες αρχές· 

 
 (γ) προσφέρονται ως δώρο ή σε ένδειξη φιλίας ή καλής θέλησης, από δηµόσια 

αρχή, δηµόσιο φορέα ή ένωση προσώπων που ασκεί δραστηριότητες 
δηµοσίου συµφέροντος σε τρίτη χώρα, σε δηµόσια αρχή, δηµόσιο φορέα, ή 
ένωση προσώπων που ασκεί δραστηριότητες δηµόσιου συµφέροντος στη 
∆ηµοκρατία, εφόσον είναι εξουσιοδοτηµένα από την αρµόδια αρχή για να 
παραλαµβάνουν τέτοια είδη απαλλαγµένα από το Φόρο. 

 
΄Οροι. 21.Η απαλλαγή που αναφέρεται στον κανονισµό 20 παρέχεται µόνο εφόσον – 

 
 (α)  τα δώρα αυτά προσφέρονται επ΄ ευκαιρία ορισµένων περιστάσεων˙ 

 
(β) δεν παρουσιάζουν µε το είδος, την αξία και την ποσότητά τους κανένα 

εµπορικό ενδιαφέρον˙ 
 
(γ) δεν χρησιµοποιούνται για εµπορικούς σκοπούς. 
 

22.Απαλλάσσονται από το φόρο, σύµφωνα µε τους περιορισµούς και τις 
προϋποθέσεις που καθορίζει η αρµόδια αρχή - 

 

Είδη που 
προορίζονται να 
χρησιµοποιηθούν 
από µονάρχες και 
αρχηγούς κρατών (α)  τα δώρα που προσφέρονται στους µονάρχες και αρχηγούς κρατών ή σε 

πρόσωπα τα οποία, διεθνώς, έχουν προνόµια ανάλογα µε τα προνόµια των 
µοναρχών και αρχηγών κρατών· 

 
(β)  υπό τον όρο της αµοιβαιότητας, τα είδη που προορίζονται να 

χρησιµοποιηθούν ή να αναλωθούν από τους µονάρχες και τους αρχηγούς 
κρατών άλλης χώρας, καθώς και από τις προσωπικότητες που τους 
εκπροσωπούν επίσηµα, κατά τη διάρκεια της επίσηµης παραµονής τους στη 
∆ηµοκρατία.  

 
Όροι.  23.∆εν παραχωρείται απαλλαγή δυνάµει του παρόντος Μέρους σε σχέση µε 

οινοπνευµατώδη ποτά, καπνό ή προϊόντα καπνού ή εισαγωγές εµπορικού 
χαρακτήρα. 

 
  

ΜΕΡΟΣ VII 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΑ ΕΙ∆Η ΠΟΥ ΑΠΟΚΤΩΝΤΑΙ ΣΤΑ ΠΛΑΙΣΙΑ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΚΗΣ 

∆ΙΑ∆ΟΧΗΣ 
 

Απαλλαγή για 
κληρονοµιές που 
εισάγονται από 
τρίτη χώρα. 

24.(1) Χωρίς επηρεασµό της απαλλαγής που παραχωρείται δυνάµει 
οποιουδήποτε άλλου Μέρους των παρόντων Κανονισµών και τηρουµένων 
των διατάξεων του παρόντος κανονισµού, ένα πρόσωπο στο οποίο 
περιέρχονται, είτε εκ διαθήκης είτε εξ αδιαθέτου διαδοχής, προσωπικά είδη 
που βρίσκονται σε τρίτη χώρα δεν έχει υποχρέωση να καταβάλει Φ.Π.Α. επί 
της εισαγωγής τους στη ∆ηµοκρατία υπό τον όρο ότι- 

 
   (α) αυτό το πρόσωπο: 
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 (i) έχει τη συνήθη κατοικία του στη ∆ηµοκρατία· ή 
(ii) είναι δικαιούχο σώµα· 
 

 (β) προσκοµίζει αποδείξεις στον λειτουργό του Τµήµατος Τελωνείων για τα 
κληρονοµικά του δικαιώµατα επί των προσωπικών ειδών· και 

 
 (γ) εκτός αν επιτρέψει διαφορετικά ο ∆ιευθυντής, τα προσωπικά είδη 

εισάγονται από ή εκ µέρους του προσώπου όχι αργότερα από δύο 
χρόνια από την ηµεροµηνία κατά την οποία οριστικοποιήθηκαν τα 
δικαιώµατά του ως κληρονόµου. 

 
  (2) ∆εν παραχωρείται απαλλαγή δυνάµει της παραγράφου (1) πιο πάνω σε 

σχέση µε τα ακόλουθα αγαθά- 
 

 (α) οινοπνευµατώδη ποτά· 
 

 (β) καπνό ή προϊόντα καπνού· 
 

 (γ) οποιαδήποτε µηχανοκίνητα οχήµατα τα οποία, λόγω κατασκευής ή 
εξοπλισµού, έχουν σχεδιαστεί και είναι ικανά να µεταφέρουν 
περισσότερα από εννέα πρόσωπα συµπεριλαµβανοµένου και του 
οδηγού ή αγαθά ή οποιαδήποτε οχήµατα για ειδικούς σκοπούς ή κινητά 
εργαστήρια· 

 
 (δ) υλικά για επαγγελµατική χρήση, εκτός από τα φορητά όργανα µηχανικών 

ή ελεύθερων τεχνών που ήταν απαραίτητα για την άσκηση του 
επαγγέλµατος του κληρονοµουµένου· 

 
 (ε) αποθέµατα πρώτων υλών και κατεργασµένων ή ηµικατεργασµένων 

προϊόντων· 
 

 (στ) ζώα κτηνοτροφίας και αποθέµατα γεωργικών προϊόντων που 
υπερβαίνουν τις ποσότητες που αντιστοιχούν στις κανονικές 
οικογενειακές ανάγκες. 

 
  (3) Για τους σκοπούς του παρόντος Μέρους: 

 
 «δικαιούχο σώµα» σηµαίνει νοµικό πρόσωπο που ασκεί µη κερδοσκοπικές 

δραστηριότητες και έχει την έδρα του στη ∆ηµοκρατία· 
 

  
ΜΕΡΟΣ VIII 

ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ ΑΣΗΜΑΝΤΗΣ ΑΞΙΑΣ 
 

Απαλλαγή 
αγαθών 
ασήµαντης αξίας. 

25.Τηρουµένου του κανονισµού 26 πιο κάτω, δεν καταβάλλεται Φ.Π.Α. επί της 
εισαγωγής στη ∆ηµοκρατία οποιωνδήποτε αγαθών των οποίων η συνολική αξία 
δεν υπερβαίνει τις £10. 

 
Όροι. 26.∆εν παραχωρείται απαλλαγή δυνάµει του παρόντος Μέρους σε σχέση µε 

οινοπνευµατώδη ποτά, αρώµατα και κολόνιες και καπνό ή προϊόντα καπνού. 
 

  
ΜΕΡΟΣ IX 

ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΑ ΑΓΑΘΑ ΚΑΙ ΑΛΛΑ ΑΓΑΘΑ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ ΠΟΥ ΕΙΣΑΓΟΝΤΑΙ ΚΑΤΑ 
ΤΗ ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΤΗΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΣ 

 
Επενδυτικά 
αγαθά. 

27.(1) Τηρουµένων των διατάξεων του παρόντος Μέρους, δεν καταβάλλεται 
Φ Π Α επί της εισαγωγής στη ∆ηµοκρατία επενδυτικών αγαθών και άλλου
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Φ.Π.Α. επί της εισαγωγής στη ∆ηµοκρατία επενδυτικών αγαθών και άλλου 
εξοπλισµού που ανήκουν σε επιχειρήσεις που τερµάτισαν την δραστηριότητα 
τους στη χώρα από την οποία προέρχονται προκειµένου να ασκήσουν 
παρόµοια επιχείρηση στη ∆ηµοκρατία, νοουµένου ότι οι επιχειρήσεις αυτές 
δηλώνουν προηγουµένως την έναρξη των δραστηριοτήτων τους στον 
΄Εφορο µε βάση  το εδάφιο 2 του άρθρου 6 και τις παραγράφους 1 µέχρι 13 
του πρώτου Παραρτήµατος του Νόµου.   

 
 (2) Κατά την έννοια της παραγράφου (1) πιο πάνω νοείται ως: 
 
-  «δραστηριότητα», η οικονοµική δραστηριότητα που αναφέρεται στο άρθρο 3 

του Νόµου· 
-  
-  «επιχείρηση», µία αυτόνοµη οικονοµική µονάδα παραγωγής αγαθών ή 

παροχής υπηρεσιών. 
-  

  (3) Όταν η µεταφερόµενη επιχείρηση είναι γεωργική εκµετάλλευση, 
παραχωρείται απαλλαγή και για τα ζώα κτηνοτροφίας. 

 
Όροι. 28.Η απαλλαγή του κανονισµού 27 παραχωρείται υπό τον όρο ότι τα επενδυτικά 

αγαθά και ο εξοπλισµός- 
 

 (α) εκτός από ειδικές περιπτώσεις που δικαιολογούνται από τις περιστάσεις, 
έχουν πράγµατι χρησιµοποιηθεί από την επιχείρηση επί 12 τουλάχιστον 
µήνες πριν από την ηµεροµηνία παύσης της δραστηριότητας της επιχείρησης 
στη χώρα από την οποία µεταφέρεται· 

 
 (β) προορίζονται για την ίδια χρήση ύστερα από αυτή τη µεταφορά· 

 
 (γ) προορίζονται για την άσκηση δραστηριότητας που δεν εξαιρείται από το 

Φ.Π.Α. δυνάµει του άρθρου 26 και του Έβδοµου ή Όγδοου Παραρτήµατος 
του Νόµου· 

 
 (δ) είναι ανάλογα µε το είδος και το µέγεθος της συγκεκριµένης επιχείρησης· και 

 
 (ε) είναι αγαθά για τα οποία δεν απαγορεύεται η έκπτωση του φόρου εισροών 

δυνάµει κανονισµών που εκδίδονται δυνάµει του εδαφίου 7 του άρθρου 20 
του Νόµου. 

 
Συγχωνεύσεις. 29. ∆εν παραχωρείται απαλλαγή δυνάµει του παρόντος Μέρους σε σχέση µε 

επιχειρήσεις που είναι εγκατεστηµένες εκτός της ∆ηµοκρατίας, και η µεταφορά 
των οποίων στο έδαφος της ∆ηµοκρατίας έχει σαν αιτία ή αντικείµενο τη 
συγχώνευση µε  ή την απορρόφηση από επιχείρηση εγκατεστηµένη στη 
∆ηµοκρατία χωρίς να δηµιουργείται νέα δραστηριότητα. 

 
Εξαιρέσεις από 
την απαλλαγή. 

30. ∆εν παραχωρείται απαλλαγή δυνάµει του παρόντος Μέρους σε σχέση µε- 
 

 (α) µεταφορικά µέσα που δεν αποτελούν µέσα παραγωγής αγαθών ή 
προσφοράς υπηρεσιών· 

 
 (β) κάθε είδους προµήθειες που προορίζονται για ανθρώπινη κατανάλωση ή  για 

διατροφή των ζώων· 
 

 (γ) καύσιµα και αποθέµατα πρώτων υλών ή κατεργασµένων ή 
ηµικατεργασµένων προϊόντων· 
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 (δ) ζώα που βρίσκονται στην κατοχή ζωεµπόρων. 
 

Προθεσµία. 31. Εκτός από ειδικές περιπτώσεις που δικαιολογούνται από τις περιστάσεις, η 
απαλλαγή του κανονισµού 27 παρέχεται µόνο για τα επενδυτικά αγαθά και τον 
εξοπλισµό που εισάγονται πριν από τη λήξη δωδεκάµηνης προθεσµίας η οποία 
υπολογίζεται από την ηµεροµηνία παύσης της δραστηριότητας της επιχείρησης 
στη χώρα προέλευσης. 

 
  

ΜΕΡΟΣ Χ 
ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΩΝ ΟΥΣΙΩΝ, ΦΑΡΜΑΚΩΝ, ΠΕΙΡΑΜΑΤΟΖΩΩΝ ΚΑΙ 

ΒΙΟΛΟΓΙΚΩΝ Ή ΧΗΜΙΚΩΝ ΟΥΣΙΩΝ 
 

32. (1) ∆εν καταβάλλεται Φ.Π.Α. επί της εισαγωγής στη ∆ηµοκρατία – 
 

Πειραµατόζωα και 
βιολογικές ή 
χηµικές ουσίες 
που προορίζονται 
για την έρευνα. 

(α) ζώων που είναι ειδικά προετοιµασµένα και προσφέρονται δωρεάν για να 
χρησιµοποιηθούν σε εργαστήρια· 

 
 (β) βιολογικών ή χηµικών ουσιών, οι οποίες: 

 
 (i) εισάγονται δωρεάν και προέρχονται από το έδαφος Κράτους 

Μέλους· ή 
(ii) εισάγονται από χώρες που δεν είναι Κράτη Μέλη µε την 

προϋπόθεση ότι δεν υπάρχει ισοδύναµη παραγωγή στο τελωνειακό 
έδαφος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και εισάγονται αποκλειστικά για 
σκοπούς µη εµπορικούς εφόσον περιέχονται στο Παράρτηµα Ι των 
παρόντων Κανονισµών. 

 
  (2) Η απαλλαγή της παραγράφου (1) περιορίζεται στα ζώα και τις βιολογικές ή 

χηµικές ουσίες που προορίζονται- 
 

 (α) για δηµόσια ή κοινωφελή ιδρύµατα που έχουν σαν κύρια δραστηριότητα 
την εκπαίδευση ή την επιστηµονική έρευνα, καθώς και για τις υπηρεσίες 
που εξαρτώνται από δηµόσιο ή κοινωφελές ίδρυµα και έχουν σαν κύρια 
δραστηριότητα την εκπαίδευση ή την επιστηµονική έρευνα· ή 

 
 (β) για ιδιωτικά ιδρύµατα που έχουν σαν κύρια δραστηριότητα την 

εκπαίδευση ή την επιστηµονική έρευνα, και έχουν εξουσιοδοτηθεί από 
τον Έφορο για να παραλαµβάνουν τα αντικείµενα αυτά απαλλαγµένα 
από το Φ.Π.Α.. 

 
33. (1) Τηρουµένων των διατάξεων του κανονισµού 34 πιο κάτω, δεν καταβάλλεται 

Φ.Π.Α. επί της εισαγωγής στη ∆ηµοκρατία- 
 

Θεραπευτικές 
ουσίες ανθρώ-
πινης προέλευ-
σης και αντιδρα-
στήρια για τον 
προσδιορισµό 
των οµάδων 
αίµατος και ιστών. 

(α) θεραπευτικών ουσιών ανθρώπινης προέλευσης· 
 
(β) αντιδραστηρίων για τον προσδιορισµό των οµάδων αίµατος· 
 
(γ) αντιδραστηρίων για τον προσδιορισµό των οµάδων ιστών. 
 

  (2) Για τους σκοπούς του παρόντος Μέρους: 
 

 «θεραπευτικές ουσίες ανθρώπινης προέλευσης» σηµαίνει το ανθρώπινο αίµα 
και τα παράγωγά του περιλαµβανοµένου του πλήρους ανθρώπινου αίµατος, 
αποξηραµένου πλάσµατος ανθρώπινου αίµατος, ανθρώπινου λευκώµατος 
και σταθερών διαλυµάτων ανθρώπινων πλασµατικών πρωτεϊνών, 
ανθρώπινης ανοσοσφαιρίνης, και ανθρώπινης ινικής· 
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 «αντιδραστήρια για τον προσδιορισµό των οµάδων αίµατος» σηµαίνει κάθε 

αντιδραστήριο ανθρώπινης, ζωικής, φυτικής ή άλλης προέλευσης για τον 
προσδιορισµό των οµάδων αίµατος και την ανίχνευση των ασυµβατοτήτων 
του αίµατος· 
 

 «αντιδραστήρια για τον προσδιορισµό των οµάδων ιστών» σηµαίνει κάθε 
αντιδραστήριο ανθρώπινης, ζωικής, φυτικής ή άλλης προέλευσης για τον 
προσδιορισµό των ανθρώπινων οµάδων ιστών. 
 

Όροι. 34. Η απαλλαγή του κανονισµού  33 πιο πάνω περιορίζεται στα προϊόντα τα οποία- 
 

 (α) προορίζονται για οργανισµούς ή εργαστήρια εγκεκριµένα από τον Έφορο, 
προκειµένου να χρησιµοποιηθούν αποκλειστικά για ιατρικούς ή 
επιστηµονικούς σκοπούς, εξαιρουµένης κάθε εµπορικής πράξεως· 

 
 (β) συνοδεύονται από πιστοποιητικό πιστότητας, το οποίο έχει εκδώσει αρµόδιος 

οργανισµός στη χώρα προέλευσης· 
 

 (γ) περιέχονται σε συσκευασίες που φέρουν ειδική ετικέτα µε την ονοµασία τους. 
 

Συσκευασίες και 
εξαρτήµατα. 

35. Η απαλλαγή του κανονισµού  33 πιο πάνω περιλαµβάνει τις ειδικές συσκευασίες 
που είναι απαραίτητες για τη µεταφορά των θεραπευτικών ουσιών ανθρώπινης 
προέλευσης ή των αντιδραστηρίων για τον προσδιορισµό των οµάδων αίµατος 
ή ιστών, καθώς και τα διαλυτικά και τα εξαρτήµατα που είναι απαραίτητα για τη 
χρήση τους και τα οποία ενδέχεται να περιέχουν οι αποστολές. 

 
Ουσίες αναφοράς 
για τον ποιοτικό 
έλεγχο των 
φαρµακευτικών 
προϊόντων. 

36. ∆εν καταβάλλεται Φ.Π.Α. επί της εισαγωγής στη ∆ηµοκρατία των αποστολών 
που περιέχουν δείγµατα χηµικών ουσιών αναφοράς εγκεκριµένων από την 
Παγκόσµια Οργάνωση Υγείας και προορίζονται για τον ποιοτικό έλεγχο των 
υλών που χρησιµοποιούνται για την παρασκευή φαρµακευτικών προϊόντων, και 
οι οποίες αποστέλλονται σε παραλήπτες εξουσιοδοτηµένους από τον Έφορο να 
παραλαµβάνουν παρόµοιες αποστολές απαλλαγµένες από το Φ.Π.Α. 

. 
Φαρµακευτικά 
προϊόντα που 
χρησιµοποιούνται 
µε την ευκαιρία 
διεθνών 
αθλητικών 
εκδηλώσεων. 

37. ∆εν καταβάλλεται Φ.Π.Α. επί της εισαγωγής στη ∆ηµοκρατία φαρµακευτικών 
προϊόντων ιατρικής ή κτηνιατρικής που προορίζονται να αναλωθούν από 
ανθρώπους ή ζώα αντίστοιχα που συµµετέχουν σε διεθνείς αθλητικές 
εκδηλώσεις, στα όρια των ποσοτήτων που είναι απαραίτητες για την κάλυψη 
των αναγκών τους κατά τη διάρκεια της παραµονής τους στη ∆ηµοκρατία. 

 
  

ΜΕΡΟΣ ΧΙ 
ΑΓΑΘΑ ΠΟΥ ΠΑΡΑΛΑΜΒΑΝΟΝΤΑΙ ΑΠΟ ΕΥΑΓΕΙΣ Ή ΦΙΛΑΝΘΡΩΠΙΚΟΥΣ 

ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥΣ 
 

38.-(1) Τηρουµένων των διατάξεων των Κανονισµών 39 έως 41 πιο κάτω, δεν 
καταβάλλεται Φ.Π.Α. επί της εισαγωγής- 

 

Αγαθά που 
εισάγονται για την 
επίτευξη γενικών 
στόχων. 

(α) ειδών πρώτης ανάγκης που αποκτούν δωρεάν και εισάγουν κρατικοί ή 
άλλοι εγκεκριµένοι ευαγείς ή φιλανθρωπικοί οργανισµοί, προκειµένου να 
τα διανείµουν δωρεάν σε απόρους· 
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 (β) οποιωνδήποτε αγαθών που προσφέρονται δωρεάν από πρόσωπα ή 
οργανισµούς εγκατεστηµένους σε τρίτη χώρα και χωρίς πρόθεση 
εµπορικής εκµετάλλευσης από µέρους των δωρητών, σε κρατικούς ή 
άλλους εγκεκριµένους ευαγείς ή φιλανθρωπικούς οργανισµούς, 
προκειµένου να συγκεντρωθούν χρηµατικά ποσά κατά τη διάρκεια 
περιστασιακών αγαθοεργών εκδηλώσεων υπέρ των απόρων· 

 
 (γ) υλικών εξοπλισµού και ειδών γραφείου που προσφέρονται δωρεάν από 

πρόσωπα ή οργανισµούς εγκατεστηµένους σε τρίτη χώρα και χωρίς 
καµιά πρόθεση εµπορικής εκµετάλλευσης από µέρους του δωρητή, σε 
εγκεκριµένους ευαγείς ή φιλανθρωπικούς οργανισµούς, προκειµένου να 
χρησιµοποιηθούν αποκλειστικά για τις ανάγκες της λειτουργίας τους και 
την επίτευξη των ευαγών ή φιλανθρωπικών σκοπών τους. 

 
  (2) Για τους σκοπούς του παρόντος Μέρους, «είδη πρώτης ανάγκης» σηµαίνει 

τα αγαθά που είναι απαραίτητα για την ικανοποίηση των άµεσων 
ανθρώπινων αναγκών, όπως τα τρόφιµα, τα φάρµακα, τα ενδύµατα και τα 
κλινοσκεπάσµατα. 

 
Εξαιρέσεις από 
την απαλλαγή. 

39. ∆εν παραχωρείται απαλλαγή δυνάµει του κανονισµού 38 πιο πάνω σε σχέση 
µε- 

 
 (α) οινοπνευµατώδη ποτά· 

 
(β) καπνό και προϊόντα καπνού· 
 
(γ) καφέ και τσάι· 
 
(δ) µηχανοκίνητα οχήµατα εκτός από ασθενοφόρα. 
 

Λογιστικά βιβλία. 40. Η απαλλαγή του κανονισµού 38 πιο πάνω παραχωρείται µόνο στους 
οργανισµούς που τηρούν λογιστικά βιβλία τα οποία επιτρέπουν στο λειτουργό 
τον έλεγχο των εργασιών τους, και οι οποίοι παρέχουν όλα τα εχέγγυα που 
κρίνονται απαραίτητα. 

 
Όροι. 41. (1) Τα αγαθά που αναφέρονται στον κανονισµό 38 πιο πάνω δεν µπορούν να 

αποτελέσουν αντικείµενο δανεισµού, εκµισθώσεως ή µεταβιβάσεως µε ή 
χωρίς αντιπαροχή για σκοπούς άλλους από τους οριζόµενους στις 
υποπαραγράφους (α) και (β) της παραγράφου (1) του εν λόγω κανονισµού, 
εκ µέρους του δικαιούχου, αν δεν ενηµερωθεί προηγουµένως ο Έφορος. 

 
  (2) Σε περίπτωση δανεισµού, εκµισθώσεως ή µεταβιβάσεως µε ή χωρίς 

αντιπαροχή σε οργανισµό που δικαιούται απαλλαγής κατ΄ εφαρµογή των 
κανονισµών 38 και  40, η απαλλαγή εξακολουθεί να ισχύει εφόσον ο 
οργανισµός αυτός χρησιµοποιεί τα αγαθά αυτά για σκοπούς που 
δικαιολογούν την απαλλαγή. Στις άλλες περιπτώσεις, ο δανεισµός, η 
εκµίσθωση ή η µεταβίβαση, µε ή χωρίς αντιπαροχή εξαρτάται από την 
προηγούµενη καταβολή του Φ.Π.Α. κατά την εισαγωγή µε το συντελεστή που 
ισχύει κατά την ηµεροµηνία της διάθεσης της εκµίσθωσης ή της 
µεταβιβάσεως µε ή χωρίς αντιπαροχή, και µε βάση το είδος και την αξία που 
αναγνωρίζει ή αποδέχεται ο  ∆ιευθυντής κατά την ίδια ηµεροµηνία. 

 
Παύση των 
προϋποθέσεων 
της απαλλαγής. 

42. (1) Οι αναφερόµενοι στον κανονισµό 38 οργανισµοί, οι οποίοι παύουν να 
πληρούν τις απαιτούµενες προϋποθέσεις για την απαλλαγή ή σκοπεύουν να 
χρησιµοποιήσουν τα απαλλαχθέντα αγαθά για σκοπούς άλλους από τους 
προβλεπόµενους στον εν λόγω κανονισµό, είναι υποχρεωµένοι να 
ενηµερώσουν σχετικά τον Έφορο. 
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  (2) Τα αγαθά που παραµένουν στην κατοχή των οργανισµών οι οποίοι παύουν 

να πληρούν τις προϋποθέσεις που απαιτούνται για την απαλλαγή, υπόκεινται 
στην καταβολή του οικείου Φ.Π.Α. κατά την εισαγωγή, µε τον συντελεστή που 
ισχύει την ηµεροµηνία κατά την οποία παύουν να πληρούνται οι 
προϋποθέσεις αυτές, και µε βάση το είδος και την αξία που αναγνωρίζει ή 
αποδέχεται ο ∆ιευθυντής κατά την ίδια ηµεροµηνία. 

 
  (3) Τα αγαθά που χρησιµοποιούνται από τον δικαιούχο οργανισµό για σκοπούς 

άλλους από τους προβλεπόµενους στον κανονισµό 38 πιο πάνω, υπόκεινται 
στην καταβολή του οικείου Φ.Π.Α. κατά την εισαγωγή, µε το συντελεστή που 
ισχύει την ηµεροµηνία που διατίθενται για άλλη χρήση, και µε βάση το είδος 
και την αξία που αναγνωρίζει ή αποδέχεται ο ∆ιευθυντής κατά την ίδια 
ηµεροµηνία. 

 
Είδη εισαγόµενα 
υπέρ προσώπων 
µε ειδικές 
ανάγκες. 

43. (1) ∆εν καταβάλλεται Φ.Π.Α. επί της εισαγωγής στη ∆ηµοκρατία αντικειµένων 
που έχουν επινοηθεί ειδικά για την εκπαίδευση, την εργασία ή την κοινωνική 
προαγωγή των τυφλών και των άλλων προσώπων µε ειδικές ανάγκες- 

 
 (α) τα οποία εισάγονται από ιδρύµατα ή οργανισµούς που έχουν σαν κύρια 

δραστηριότητα την εκπαίδευση των προσώπων µε ειδικές ανάγκες ή τη 
συµπαράσταση στα πρόσωπα αυτά, και είναι εξουσιοδοτηµένα από τον 
Έφορο να παραλαµβάνουν τα αντικείµενα αυτά χωρίς την καταβολή του 
Φ.Π.Α.˙ και 

 
 (β) προσφέρονται δωρεάν και χωρίς πρόθεση εµπορικής εκµετάλλευσης 

από µέρους του δωρητή, σε ένα τέτοιο ίδρυµα ή οργανισµό. 
 

 (2) Η απαλλαγή του παρόντος κανονισµού ισχύει και για τα ανταλλακτικά, 
στοιχεία ή ειδικά εξαρτήµατα που προσαρµόζονται στα εν λόγω αντικείµενα, 
καθώς και στα εργαλεία που χρησιµοποιούνται για τη συντήρηση, τον έλεγχο, 
τον έλεγχο ακριβείας ή την επιδιόρθωση των αντικειµένων αυτών, εφόσον τα 
ανταλλακτικά, στοιχεία, εξαρτήµατα ή εργαλεία αυτά εισάγονται συγχρόνως 
µε τα αντικείµενα ή αν εισάγονται µεταγενέστερα, είναι προφανές ότι 
προορίζονται για αντικείµενα τα οποία απαλλάχθηκαν ή τα οποία θα 
µπορούσαν να απαλλαγούν κατά τη χρονική στιγµή κατά την οποία ζητείται η 
απαλλαγή για τα εν λόγω ανταλλακτικά, στοιχεία, εξαρτήµατα ή εργαλεία. 

 
 (3) Τα απαλλασσόµενα είδη δεν µπορούν να χρησιµοποιηθούν για  άλλους 

σκοπούς εκτός από την εκπαίδευση, την εργασία ή την κοινωνική προαγωγή 
των τυφλών και των άλλων προσώπων µε ειδικές ανάγκες. 

 
Όροι. 44. (1) Τα είδη που απαλλάσσονται δυνάµει του κανονισµού 43 µπορούν να 

αποτελέσουν αντικείµενο δανεισµού, εκµισθώσεως ή µεταβιβάσεως µε ή 
χωρίς αντιπαροχή, χωρίς κερδοσκοπικό σκοπό εκ µέρους των δικαιούχων 
οργανισµών προς τα πρόσωπα που αναφέρει ο εν λόγω κανονισµός, χωρίς 
να απαιτείται η καταβολή του Φ.Π.Α. κατά την εισαγωγή. 

 
  (2) Ο δανεισµός, η εκµίσθωση ή η µεταβίβαση µε ή χωρίς αντιπαροχή δεν 

µπορούν να πραγµατοποιηθούν µε προϋποθέσεις άλλες από τις 
προβλεπόµενες στην παράγραφο (1) πιο πάνω, αν δεν ενηµερωθεί 
προηγουµένως ο Έφορος. 

 
  (3) Σε περίπτωση δανεισµού, εκµισθώσεως ή µεταβιβάσεως µε ή χωρίς 

αντιπαροχή αυτού του είδους προς ένα ίδρυµα ή οργανισµό που δικαιούται 
επίσης απαλλαγή, η ατέλεια εξακολουθεί να ισχύει, εφόσον το ίδρυµα ή ο 
οργανισµός χρησιµοποιεί το σχετικό αντικείµενο για σκοπούς που 
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δηµιουργούν δικαίωµα παραχώρησης της ατέλειας αυτής. Στις άλλες 
περιπτώσεις, ο δανεισµός, η εκµίσθωση ή η µεταβίβαση µε ή χωρίς 
αντιπαροχή εξαρτάται από την προηγούµενη καταβολή του Φ.Π.Α., µε το 
συντελεστή που ισχύει κατά την ηµεροµηνία του χρησιδανείου, της 
µισθώσεως ή της µεταβιβάσεως, και µε βάση το είδος και την αξία που 
αναγνωρίζει ή αποδέχεται ο ∆ιευθυντής κατά την ίδια ηµεροµηνία. 

 
Παύση των 
προϋποθέσεων 
της απαλλαγής. 

45. (1) Τα αναφερόµενα στον κανονισµό 43 ιδρύµατα ή οργανισµοί, που παύουν να 
πληρούν τις απαιτούµενες προϋποθέσεις για την παραχώρηση της 
απαλλαγής ή που σκοπεύουν να χρησιµοποιήσουν ένα απαλλαχθέν είδος για 
σκοπούς άλλους από τους αναφερόµενους στον εν λόγω κανονισµό, 
υποχρεούνται να ειδοποιήσουν σχετικά τον Έφορο. 

 
  (2) Τα αντικείµενα που παραµένουν στην κατοχή των ιδρυµάτων ή οργανισµών, 

που παύουν να πληρούν τις απαιτούµενες προϋποθέσεις για την απαλλαγή, 
υπόκεινται στην καταβολή του  Φ.Π.Α. κατά την εισαγωγή, µε το συντελεστή 
που ισχύει την ηµεροµηνία, κατά την οποία παύουν να συντρέχουν οι 
προϋποθέσεις αυτές, και µε βάση το είδος και την αξία που αναγνωρίζει ή 
αποδέχεται ο ∆ιευθυντής κατά την ίδια ηµεροµηνία. 

 
  (3) Τα αντικείµενα που χρησιµοποιούνται από δικαιούχους οργανισµούς ή 

ιδρύµατα, για σκοπούς άλλους από τους προβλεπόµενους στον κανονισµό 
43 πιο πάνω, υπόκεινται στην καταβολή του οικείου Φ.Π.Α. κατά την 
εισαγωγή, µε το συντελεστή που ισχύει την ηµεροµηνία κατά την οποία 
διατίθενται για άλλη χρήση, και µε βάση το είδος και την αξία που 
αναγνωρίζει ή αποδέχεται ο ∆ιευθυντής κατά την ίδια ηµεροµηνία. 

 
Είδη που 
εισάγονται υπέρ 
των θυµάτων 
καταστροφών. 

46. (1) Τηρουµένων των διατάξεων των Κανονισµών 47 έως 51 πιο κάτω, δεν 
καταβάλλεται Φ.Π.Α. επί της εισαγωγής στη ∆ηµοκρατία των ειδών που 
εισάγονται από κρατικούς ή άλλους εγκεκριµένους ευαγείς ή φιλανθρωπικούς 
οργανισµούς, προκειµένου- 

 
 (α) να διανεµηθούν δωρεάν σε θύµατα καταστροφών που πλήττουν το 

έδαφος της ∆ηµοκρατίας· 
 
(β) να τεθούν δωρεάν στη διάθεση των θυµάτων τέτοιων καταστροφών, ενώ 

εξακολουθούν να παραµένουν στην κυριότητα των εν λόγω οργανισµών. 
 

  (2) Η απαλλαγή της παραγράφου (1) πιο πάνω παρέχεται µε τις ίδιες 
προϋποθέσεις και για τα είδη που εισάγονται από τις µονάδες βοήθειας για 
να καλύψουν τις ανάγκες τους κατά τη διάρκεια της επέµβασής τους. 

 
Εξαιρέσεις από 
την απαλλαγή. 
 

47. ∆εν παραχωρείται απαλλαγή δυνάµει του κανονισµού 46 πιο πάνω σε σχέση µε 
οικοδοµικά και άλλα υλικά που προορίζονται για την ανασυγκρότηση των ζωνών 
που έχουν πληγεί. 

 
Όροι. 48. Η παροχή της απαλλαγής δυνάµει του κανονισµού 46 προϋποθέτει απόφαση 

της Επιτροπής η οποία αποφασίζει, µετά από αίτηση του ενδιαφερόµενου ή των 
ενδιαφεροµένων Κρατών µελών, σύµφωνα µε επείγουσα διαδικασία, η οποία 
περιλαµβάνει και διαβουλεύσεις µε τα άλλα Κράτη Μέλη.  Αν είναι απαραίτητο, η 
απόφαση αυτή καθορίζει την έκταση ισχύος και τις προϋποθέσεις εφαρµογής 
της απαλλαγής.  Πριν από τη γνωστοποίηση της απόφασης της Επιτροπής, τα 
Κράτη Μέλη που έχουν πληγεί από καταστροφές µπορούν να επιτρέψουν την 
εισαγωγή των ειδών που προορίζονται για τους σκοπούς που προβλέπει ο 
κανονισµός 46, µε αναστολή καταβολής του αναλογούντος Φ.Π.Α., εφόσον ο 
οργανισµός που πραγµατοποιεί την εισαγωγή αναλάβει την υποχρέωση να τον 
καταβάλει, αν δεν χορηγηθεί τελικά η απαλλαγή. 
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Λογιστικά βιβλία. 49. Η απαλλαγή του κανονισµού 46 πιο πάνω παραχωρείται µόνο στους 

οργανισµούς που τηρούν λογιστικά βιβλία τα οποία επιτρέπουν στον λειτουργό 
τον έλεγχο των εργασιών τους και οι οποίοι παρέχουν όλα τα εχέγγυα που 
κρίνονται απαραίτητα. 

 
Όροι. 50. (1) Τα είδη που αναφέρονται στην παράγραφο (1) του κανονισµού 46 πιο πάνω 

δεν µπορούν να αποτελέσουν αντικείµενο δανεισµού, εκµισθώσεως ή 
µεταβιβάσεως µε ή χωρίς αντιπαροχή, εκ µέρους των δικαιούχων 
οργανισµών, για σκοπούς άλλους από τους οριζόµενους στο εν λόγω άρθρο, 
αν δεν ενηµερωθεί σχετικά ο Έφορος. 

 
  (2) Σε περίπτωση δανεισµού, εκµισθώσεως ή µεταβιβάσεως µε ή χωρίς 

αντιπαροχή σε οργανισµό που δικαιούται απαλλαγής κατ΄ εφαρµογή του 
κανονισµού 46 πιο πάνω, η απαλλαγή εξακολουθεί να ισχύει εφόσον ο 
οργανισµός αυτός χρησιµοποιεί τα είδη αυτά για σκοπούς που δικαιολογούν 
την παραχώρηση της απαλλαγής αυτής· στις άλλες περιπτώσεις, ο 
δανεισµός, η εκµίσθωση ή η µεταβίβαση µε ή χωρίς αντιπαροχή, εξαρτάται 
από τη προηγούµενη καταβολή του Φ.Π.Α., µε το συντελεστή που ισχύει 
κατά την ηµεροµηνία του δανεισµού, της εκµισθώσεως ή της µεταβιβάσεως 
µε ή χωρίς αντιπαροχή, και µε βάση το είδος και την αξία που αναγνωρίζει ή 
αποδέχεται ο ∆ιευθυντής την ίδια ηµεροµηνία. 

 
Παύση χρησιµο-
ποίησης από τα 
θύµατα. 

51. (1) Τα είδη που αναφέρονται στην υποπαράγραφο (1)(β) του κανονισµού 46 πιο 
πάνω, όταν πάψουν να χρησιµοποιούνται από τα θύµατα των καταστροφών, 
δεν µπορούν να αποτελέσουν αντικείµενο δανεισµού, εκµισθώσεως ή 
µεταβιβάσεως µε ή χωρίς αντιπαροχή, αν προηγουµένως δεν ενηµερωθεί 
σχετικά ο Έφορος. 

 
  (2) Σε περίπτωση δανεισµού, εκµισθώσεως ή µεταβιβάσεως µε ή χωρίς 

αντιπαροχή, σε οργανισµό που δικαιούται απαλλαγής κατ΄ εφαρµογή του 
κανονισµού  46 ή ενδεχοµένως της υποπαραγράφου (1)(α) του κανονισµού  
38, η απαλλαγή εξακολουθεί να ισχύει εφόσον ο οργανισµός αυτός 
χρησιµοποιεί τα εν λόγω είδη για σκοπούς που δικαιολογούν την 
παραχώρηση παρόµοιων απαλλαγών· στις άλλες περιπτώσεις, ο δανεισµός, 
η εκµίσθωση ή η µεταβίβαση µε ή χωρίς αντιπαροχή εξαρτάται από την 
προηγούµενη καταβολή του Φ.Π.Α., µε το συντελεστή που ισχύει κατά την 
ηµεροµηνία του χρησιδανείου, µισθώσεως ή της µεταβιβάσεως, και µε βάση 
το είδος και την αξία που αναγνωρίζει ή αποδέχεται ο ∆ιευθυντής την ίδια 
ηµέρα. 

 
Παύση των 
προϋποθέσεων 
της απαλλαγής. 

52. (1) Οι αναφερόµενοι στον κανονισµό  46 οργανισµοί που παύουν να πληρούν τις 
απαιτούµενες προϋποθέσεις για την παραχώρηση της απαλλαγής ή που 
σκοπεύουν να χρησιµοποιήσουν τα απαλλασσόµενα είδη για σκοπούς 
άλλους από τους προβλεπόµενους στον εν λόγω κανονισµό, είναι 
υποχρεωµένοι να ενηµερώσουν σχετικά τον Έφορο. 

 
  (2) Για τα είδη που παραµένουν στην κατοχή των οργανισµών οι οποίοι παύουν 

να πληρούν τις προϋποθέσεις για την απαλλαγή, η απαλλαγή αυτή 
εξακολουθεί να ισχύει εφόσον τα είδη µεταβιβάζονται σε οργανισµό που 
δικαιούται απαλλαγής κατ΄ εφαρµογή του παρόντος Μέρους ή κατά 
περίπτωση, σε οργανισµό που δικαιούται απαλλαγής κατ΄ εφαρµογή του 
κανονισµού 38 εφόσον ο οργανισµός αυτός χρησιµοποιεί τα εν λόγω είδη για 
σκοπούς που δικαιολογούν την παραχώρηση παρόµοιων απαλλαγών. Στις 
άλλες περιπτώσεις, τα είδη αυτά υπόκεινται στην καταβολή του Φ.Π.Α., µε το 
συντελεστή που ισχύει την ηµεροµηνία κατά την οποία παύουν να 
συντρέχουν οι προϋποθέσεις αυτές, και µε βάση το είδος και την αξία που 
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αναγνωρίζει ή αποδέχεται ο ∆ιευθυντής την ίδια ηµεροµηνία. 
 

  (3) Τα είδη που χρησιµοποιούνται από τον οργανισµό, στον οποίο 
παραχωρήθηκε απαλλαγή για σκοπούς άλλους από τους προβλεπόµενους 
στο παρόν Μέρος υπόκεινται στην καταβολή του Φ.Π.Α., µε τον συντελεστή 
που ισχύει την ηµεροµηνία κατά την οποία  τίθενται σε άλλη χρήση, και µε 
βάση το είδος και την αξία που αναγνωρίζει ή αποδέχεται ο ∆ιευθυντής  την 
ίδια ηµεροµηνία. 

 
  

ΜΕΡΟΣ ΧΙΙ 
ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ ΕΙ∆ΩΝ ΓΙΑ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ∆ΙΑΦΗΜΙΣΗ 

 
Εµπορικά 
δείγµατα 
ασήµαντης αξίας. 

53 (1) Τηρουµένων των διατάξεων της υποπαραγράφου (1)(α) του κανονισµού  57 
πιο κάτω, δεν καταβάλλεται Φ.Π.Α. επί της εισαγωγής στη ∆ηµοκρατία 
εµπορικών δειγµάτων ασήµαντης αξίας, τα οποία µπορούν να χρησιµεύσουν 
µόνο για την επιδίωξη παραγγελιών εµπορευµάτων του ίδιου είδους. 

 
  (2) Προκειµένου να παραχωρήσει την απαλλαγή, ο ∆ιευθυντής µπορεί να 

απαιτεί την οριστική αχρήστευση ορισµένων αντικειµένων µε σχίσιµο, 
διάτρηση, ανεξίτηλη και εµφανή σήµανση ή οποιαδήποτε άλλη µέθοδο, χωρίς 
αυτή η ενέργεια να τους αφαιρεί την ιδιότητα του δείγµατος. 

 
  (3) Για τους σκοπούς του παρόντος κανονισµού «εµπορικά δείγµατα» σηµαίνει 

αντικείµενα που είναι αντιπροσωπευτικά µιας κατηγορίας εµπορευµάτων και 
των οποίων ο τρόπος παρουσίασης και η ποσότητα, για κάθε είδος ή 
ποιότητα εµπορεύµατος, καθιστά αδύνατη τη χρήση τους για άλλους 
σκοπούς εκτός από την έρευνα της αγοράς. 

 
∆ιαφηµιστικά είδη 
και έντυπα. 

54. Τηρουµένων των διατάξεων του κανονισµού  55 πιο κάτω, δεν καταβάλλεται 
Φ.Π.Α. επί της εισαγωγής στη ∆ηµοκρατία εντύπων διαφηµιστικού χαρακτήρα 
όπως κατάλογοι, τιµοκατάλογοι, οδηγίες χρήσεως ή εµπορικές αγγελίες που 
αφορούν- 

 
 (α) εµπορεύµατα που πωλούνται ή ενοικιάζονται από πρόσωπα εγκατεστηµένα 

σε τρίτη χώρα· ή 
 
(β) υπηρεσίες που παρέχονται από πρόσωπο εγκατεστηµένο σε Κράτος Μέλος· 

ή 
 
(γ) υπηρεσίες στους τοµείς των µεταφορών, της εµπορικής ασφάλισης ή στον 

τραπεζικό τοµέα, οι οποίες παρέχονται από πρόσωπο εγκατεστηµένο σε 
τρίτη χώρα. 

 
΄Οροι. 55. (1) Η απαλλαγή του κανονισµού  54 πιο πάνω περιορίζεται στα διαφηµιστικά 

έντυπα που συγκεντρώνουν τις εξής προϋποθέσεις- 
 

 (α) στα έντυπα πρέπει να αναγράφεται, κατά τρόπο εµφανή, το όνοµα της 
επιχείρησης που παράγει, πωλεί ή ενοικιάζει τα εµπορεύµατα ή παρέχει 
τις σχετικές υπηρεσίες· 

 
 (β) κάθε αποστολή πρέπει να περιέχει ένα µόνο έντυπο ή αν αποτελείται 

από πολλά έντυπα, ένα µόνο αντίτυπο κάθε εντύπου. Μπορούν, 
πάντως, να τύχουν απαλλαγής και οι αποστολές που περιέχουν πολλά 
αντίτυπα του ίδιου εντύπου, αν το συνολικό µεικτό βάρος τους δεν 
υπερβαίνει το 1 χιλιόγραµµο· 
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 (γ) τα έντυπα δεν πρέπει να αποτελούν αντικείµενο οµαδικών αποστολών 
από ένα µόνο αποστολέα προς ένα µόνο παραλήπτη. 

 
  (2) Εντούτοις, οι προϋποθέσεις των υποπαραγράφων (β) και (γ) της 

παραγράφου (1) πιο πάνω δεν ισχύουν για έντυπα που αφορούν είτε 
εµπορεύµατα για πώληση ή ενοικίαση, είτε υπηρεσίες που παρέχονται από 
ένα πρόσωπο εγκατεστηµένο σε τρίτη χώρα, εφόσον τα εν λόγω έντυπα 
έχουν εισαχθεί για να διανεµηθούν δωρεάν. 

 
Άλλα 
διαφηµιστικά 
αντικείµενα. 

56. ∆εν καταβάλλεται Φ.Π.Α. επί της εισαγωγής στη ∆ηµοκρατία διαφηµιστικών 
αντικειµένων χωρίς ίδια εµπορική αξία, τα οποία προσφέρονται δωρεάν από 
τους προµηθευτές στην πελατεία τους και τα οποία, εκτός από τη διαφηµιστική 
τους λειτουργία, δεν µπορούν να χρησιµοποιηθούν διαφορετικά. 

 
57.(1) Τηρουµένων των διατάξεων των Κανονισµών  53 έως  61, δεν καταβάλλεται 

Φ.Π.Α. επί της εισαγωγής στη ∆ηµοκρατία- 
 

(α) µικροδειγµάτων που αντιπροσωπεύουν εµπορεύµατα τα οποία 
προορίζονται για έκθεση ή παρόµοια εκδήλωση· 

 

Είδη που 
χρησιµοποιούνται 
ή καταναλώ-
νονται κατά τη 
διάρκεια έκθεσης 
ή παρόµοιας 
εκδήλωσης. 

(β) ειδών που εισάγονται µε αποκλειστικό σκοπό να επιδειχθούν ή να 
χρησιµοποιηθούν κατά την επίδειξη µηχανών και συσκευών που 
παρουσιάζονται σε έκθεση ή παρόµοια εκδήλωση· 

 
 (γ) διάφορων υλικών µικρής αξίας, όπως χρώµατα, βερνίκια, χαρτιά 

ταπετσαρίας που χρησιµοποιούνται για την κατασκευή, τη διαµόρφωση 
και τη διακόσµηση προσωρινών περιπτέρων εκθέσεων ή παρόµοιων 
εκδηλώσεων και τα οποία µε τη χρησιµοποίησή τους καταστρέφονται· 

 
 (δ) εντύπων, καταλόγων, ενηµερωτικών φυλλαδίων, τιµοκαταλόγων, 

διαφηµιστικών αφίσων, ηµερολογίων εικονογραφηµένων και µη, 
φωτογραφιών χωρίς πλαίσιο και άλλων αντικειµένων που προσφέρονται 
δωρεάν ως διαφήµιση των ειδών που παρουσιάζονται σε έκθεση ή 
παρόµοια εκδήλωση. 

 
  (2) Για τους σκοπούς του παρόντος κανονισµού «έκθεση ή παρόµοια 

εκδήλωση»σηµαίνει- 
 

 (α) εκθέσεις, εµποροπανηγύρεις, εµπορικά σαλόνια και παρόµοιες 
εκδηλώσεις του εµπορίου, της βιοµηχανίας, της γεωργίας και της 
βιοτεχνίας· 

 
 (β) εκθέσεις ή εκδηλώσεις που οργανώνονται για φιλανθρωπικούς κυρίως 

σκοπούς· 
 

 (γ) εκθέσεις ή εκδηλώσεις που οργανώνονται κυρίως για επιστηµονικό, 
τεχνικό, βιοτεχνικό, καλλιτεχνικό, εκπαιδευτικό ή µορφωτικό, αθλητικό, 
θρησκευτικό ή λατρευτικό, συνδικαλιστικό ή τουριστικό σκοπό ή για την 
προώθηση της αµοιβαίας κατανοήσεως των λαών· 

 
 (δ) συναντήσεις αντιπροσώπων διεθνών οργανισµών ή ενώσεων· 

 
 (ε) τελετές και εκδηλώσεις µε επίσηµο ή αναµνηστικό χαρακτήρα· 

 
 αλλά δεν περιλαµβάνει εκθέσεις που οργανώνονται από ιδιώτες σε 

καταστήµατα ή εµπορικούς χώρους µε σκοπό την πώληση εµπορευµάτων. 
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58. Η απαλλαγή της υποπαραγράφου (1)(α) του κανονισµού  57 πιο πάνω 
περιορίζεται στα δείγµατα που- 

 
 

Όροι για την 
απαλλαγή του 
κανονισµού  
57(1)(α). 

(α)  εισάγονται δωρεάν σαν δείγµατα ή λαµβάνονται κατά την εκδήλωση από 
εµπορεύµατα που έχουν εισαχθεί χωρίς συσκευασία· 

 
 (β) προορίζονται να διανεµηθούν δωρεάν προς το κοινό κατά τη διάρκεια της 

εκδήλωσης, προκειµένου να χρησιµοποιηθούν ή να αναλωθούν από τα 
πρόσωπα στα οποία διανέµονται· 

 
 (γ) είναι φανερό ότι πρόκειται για δείγµατα διαφηµιστικού χαρακτήρα µε µικρή 

αξία κατά µονάδα· 
 

 (δ) δεν είναι κατάλληλα για εµπορία και προσφέρονται ενδεχοµένως σε 
συσκευασίες που περιέχουν ποσότητα εµπορεύµατος κατώτερη από την πιο 
µικρή ποσότητα του ίδιου εµπορεύµατος που πωλείται στο εµπόριο· 

 
 (ε) αν είναι τρόφιµα και ποτά, που δεν είναι συσκευασµένα κατά τον τρόπο που 

περιγράφεται στην υποπαράγραφο (δ), καταναλώνονται επί τόπου κατά τη 
διάρκεια της εκδήλωσης· 

 
 (στ) η συνολική αξία τους και η ποσότητά τους είναι ανάλογες µε το είδος της 

εκδήλωσης, τον αριθµό των επισκεπτών και το µέγεθος της συµµετοχής του 
εκθέτη. 

 
59. Η απαλλαγή της υποπαραγράφου (1)(β) του κανονισµού  57 πιο πάνω 

περιορίζεται στα εµπορεύµατα που- 
 

Όροι για την 
απαλλαγή του 
κανονισµού  
57(1)(β). 

(α) αναλώνονται ή καταστρέφονται κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης·και 
 

 (β) η συνολική τους αξία και η ποσότητά τους είναι ανάλογες µε το είδος της 
εκδήλωσης, τον αριθµό των επισκεπτών και το µέγεθος της συµµετοχής του 
εκθέτη. 

 
60. Η απαλλαγή της υποπαραγράφου (1)(δ) του κανονισµού  57 περιορίζεται στα 

διαφηµιστικά έντυπα και αντικείµενα τα οποία- 
 

Όροι της 
απαλλαγής του 
κανονισµού  
57(1)(δ). 

(α) προορίζονται αποκλειστικά για δωρεάν διανοµή προς το κοινό στον τόπο της 
εκδήλωσης· και 

 
 (β) η συνολική αξία τους και η ποσότητά τους είναι ανάλογες µε το είδος της 

εκδήλωσης, τον αριθµό των επισκεπτών και το µέγεθος της συµµετοχής του 
εκθέτη. 

 
Εξαιρέσεις από 
την απαλλαγή. 

61. ∆εν παραχωρείται απαλλαγή δυνάµει των υποπαραγράφων (α) και (β) του 
κανονισµού  57 σε σχέση µε- 

 
 (α) οινοπνευµατώδη ποτά· 

 
(β) καπνό και προϊόντα καπνού· 
 
(γ) καύσιµα κάθε είδους. 
 

  
ΜΕΡΟΣ  ΧIΙΙ 

ΕΙ∆Η ΠΟΥ ΕΙΣΑΓΟΝΤΑΙ ΓΙΑ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ,  
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ΑΝΑΛΥΣΕΙΣ Ή ∆ΟΚΙΜΕΣ 
 

Είδη που 
απαλλάσσονται. 

62. Τηρουµένων των διατάξεων των Κανονισµών  63 έως  68 πιο κάτω, δεν 
καταβάλλεται Φ.Π.Α. επί της εισαγωγής στη ∆ηµοκρατία ειδών που 
προορίζονται να υποβληθούν σε εξετάσεις, αναλύσεις ή δοκιµές για τον 
προσδιορισµό της σύνθεσης της ποιότητας ή των άλλων τεχνικών 
χαρακτηριστικών τους, µε σκοπό είτε την απόκτηση σχετικών πληροφοριών είτε 
τη βιοµηχανική ή εµπορική έρευνα. 

 
Όροι. 63. Τηρουµένων των διατάξεων του κανονισµού 66 πιο κάτω, η απαλλαγή του 

κανονισµού  62 πιο πάνω προϋποθέτει ότι τα είδη που υποβάλλονται σε 
εξετάσεις, αναλύσεις ή δοκιµές, καταναλώνονται ή καταστρέφονται εντελώς κατά 
τη διάρκεια αυτών των εξετάσεων, αναλύσεων ή δοκιµών. 

 
Εξαιρέσεις από 
την απαλλαγή. 

64. Εξαιρούνται από την απαλλαγή τα είδη που χρησιµοποιούνται για εξετάσεις, 
αναλύσεις ή δοκιµές οι οποίες συνιστούν από µόνες τους πράξεις εµπορικής 
προβολής. 

 
Περιορισµός ως 
προς την 
ποσότητα. 

65. Η απαλλαγή παραχωρείται µόνο για τις ποσότητες ειδών που είναι απόλυτα 
απαραίτητες για την πραγµατοποίηση του σκοπού για τον οποίο εισάγονται. Τις 
ποσότητες αυτές τις καθορίζει, κατά περίπτωση, ο Έφορος Φ.Π.Α. αφού 
εκτιµήσει το σκοπό αυτό. 

 
Απαλλαγή 
προϊόντων που 
έχουν αποµείνει. 

66. (1) Η απαλλαγή του κανονισµού  62 πιο πάνω καλύπτει και τα είδη που δεν 
καταναλώνονται ούτε καταστρέφονται εντελώς κατά τη διάρκεια των 
εξετάσεων, αναλύσεων ή δοκιµών, εφόσον τα εναποµένοντα προϊόντα µε τη 
συγκατάθεση και υπό τον έλεγχο του Εφόρου Φ.Π.Α. – 

 
 (α) είτε καταστρέφονται ολοσχερώς ή χάνουν κάθε εµπορική αξία µετά το 

πέρας των εξετάσεων, αναλύσεων ή δοκιµών˙ 
 

 (β) είτε παραχωρούνται δωρεάν προς τη ∆ηµοκρατία˙ 
 

 (γ) είτε εξάγονται από τη ∆ηµοκρατία, αν οι περιστάσεις το δικαιολογούν 
επαρκώς. 

 
  (2) Για τους σκοπούς του παρόντος Μέρους «εναποµένοντα προϊόντα» σηµαίνει 

τα προϊόντα που προκύπτουν από τις εξετάσεις, αναλύσεις ή δοκιµές ή τα 
εµπορεύµατα που δεν χρησιµοποιήθηκαν στις πράξεις αυτές. 

 
Καταβολή Φ.Π.Α. 
για εναποµένοντα 
προϊόντα. 

67. Εκτός από τις περιπτώσεις εφαρµογής των διατάξεων της παραγράφου (1) του 
κανονισµού  66 πιο πάνω, τα εναποµένοντα προϊόντα ύστερα από τις εξετάσεις, 
αναλύσεις ή δοκιµές, που αναφέρει ο κανονισµός  62 πιο πάνω, υπόκεινται στο 
Φ.Π.Α. κατά την εισαγωγή, µε τον συντελεστή που ισχύει κατά την ηµεροµηνία 
τερµατισµού των εξετάσεων, αναλύσεων ή δοκιµών, και µε βάση το είδος και 
την αξία που αναγνωρίζει ή αποδέχεται ο Έφορος Φ.Π.Α.   κατά την ίδια 
ηµεροµηνία: 

 
 Νοείται ότι µπορεί ο ενδιαφερόµενος, µε τη συγκατάθεση και υπό τον έλεγχο του 

Εφόρου Φ.Π.Α., να µετατρέψει τα εναποµένοντα προϊόντα σε απορρίµµατα ή 
θραύσµατα.  Στην περίπτωση αυτή, ο φόρος κατά την εισαγωγή είναι αυτός που 
αναλογεί στα εν λόγω απορρίµµατα ή θραύσµατα κατά την ηµεροµηνία κατά την 
οποία αυτά προκύπτουν. 

 
Προθεσµία. 68. Ο Έφορος Φ.Π.Α. ορίζει την προθεσµία µέσα στην οποία πρέπει να 

πραγµατοποιηθούν οι εξετάσεις, αναλύσεις ή δοκιµές και τις διοικητικές 
διαδικασίες που πρέπει να ολοκληρωθούν, για να εξασφαλιστεί ότι τα 
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εµπορεύµατα θα χρησιµοποιηθούν για τους προβλεπόµενους σκοπούς. 
 

  
ΜΕΡΟΣ  XΙV 

∆ΙΑΦΟΡΕΣ ΑΠΑΛΛΑΓΕΣ 
 

Αποστολές που 
προορίζονται για 
οργανισµούς 
αρµόδιους σε 
θέµατα 
προστασίας της 
πνευµατικής, της 
βιοµηχανικής ή 
της εµπορικής 
ιδιοκτησίας. 
 

69. ∆εν καταβάλλεται Φ.Π.Α. επί της εισαγωγής στη ∆ηµοκρατία εµπορικών 
σηµάτων, πατέντων ή σχεδίων και των σχετικών µε αυτά φακέλων καθώς και 
φακέλων αιτήσεων για τη χορήγηση διπλωµάτων ευρεσιτεχνίας ή παρόµοιων 
διπλωµάτων, που προορίζονται για οργανισµούς αρµόδιους για θέµατα 
προστασίας της πνευµατικής ιδιοκτησίας ή προστασίας της βιοµηχανικής και 
εµπορικής ιδιοκτησίας. 

70. ∆εν καταβάλλεται Φ.Π.Α. επί της εισαγωγής στη ∆ηµοκρατία - 
 

Τουριστικά 
ενηµερωτικά 
έντυπα. 

(α) εντύπων (πολύπτυχων, φυλλαδίων, βιβλίων, οδηγών, αφίσων 
τοποθετηµένων ή όχι σε πλαίσιο, φωτογραφιών και φωτογραφικών 
µεγεθύνσεων τοποθετηµένων ή όχι σε πλαίσιο, διαφανειών, 
εικονογραφηµένων ηµερολογίων) που προορίζονται για δωρεάν διανοµή και 
έχουν σαν κύριο στόχο να παρακινήσουν το κοινό να επισκεφθεί ξένες 
χώρες, ιδίως δε να παραστεί σε µορφωτικές, τουριστικές, αθλητικές, 
θρησκευτικές ή επαγγελµατικές συναντήσεις ή εκδηλώσεις, υπό τον όρο ότι 
τα έντυπα αυτά δεν περιέχουν ιδιωτική εµπορική διαφήµιση πάνω από είκοσι 
πέντε τοις εκατό (25%) και ότι είναι εµφανές πως έχουν ως σκοπό την 
ενηµέρωση γενικά· 

 
 (β) καταλόγων και οδηγών ξενοδοχείων του εξωτερικού που δηµοσιεύονται από 

τους επίσηµους τουριστικούς οργανισµούς ή υπό την αιγίδα τους, και 
πινάκων ωραρίων των υπηρεσιών µεταφορών του εξωτερικού, όταν τα 
έντυπα αυτά προορίζονται για δωρεάν διανοµή και δεν περιέχουν ιδιωτική 
εµπορική διαφήµιση πάνω από είκοσι πέντε τοις εκατό (25%)· 

 
 (γ) τεχνικού υλικού που αποστέλλεται στους επίσηµους αντιπροσώπους ή στους 

εκπροσώπους που έχουν οριστεί από τους εθνικούς οργανισµούς τουρισµού, 
και το οποίο δεν προορίζεται για διανοµή, δηλαδή οι καταστάσεις, οι 
κατάλογοι συνδροµητών τηλεφώνου ή τηλετύπου, οι οδηγοί ξενοδοχείων, 
εµπορικών εκθέσεων, τα δείγµατα βιοτεχνικών προϊόντων ασήµαντης αξίας, 
το έντυπο πληροφοριακό υλικό για µουσεία, πανεπιστήµια, ιαµατικά λουτρά ή 
άλλους παρόµοιους φορείς. 

 
∆ιάφορα έγγραφα 
και είδη. 

71. ∆εν καταβάλλεται Φ.Π.Α. επί της εισαγωγής στη ∆ηµοκρατία- 
 

 (α) εγγράφων που προσφέρονται δωρεάν στη ∆ηµοκρατία· 
 

 (β) εκδόσεων ξένων κυβερνήσεων και εκδόσεων επίσηµων διεθνών οργανισµών 
που προορίζονται για δωρεάν διανοµή· 

 
 (γ) ψηφοδελτίων που προορίζονται για εκλογές οι οποίες διοργανώνονται από 

οργανισµούς εγκατεστηµένους σε τρίτες χώρες· 
 

 (δ) αντικειµένων που προορίζονται να χρησιµεύσουν σαν αποδεικτικά µέσα 
ενώπιον δικαστηρίων ή άλλων επίσηµων οργάνων της ∆ηµοκρατίας· 
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 (ε) δείγµατα υπογραφών και έντυπες εγκύκλιοι σχετικές µε υπογραφές που 
αποστέλλονται στα πλαίσια των συνήθων ανταλλαγών πληροφοριών 
ανάµεσα σε δηµόσιες υπηρεσίες ή τραπεζικούς οργανισµούς. 

 
 (στ) επίσηµων εντύπων που αποστέλλονται στην Κεντρική Τράπεζα· 

 
 (ζ) εκθέσεων, απολογισµών δραστηριοτήτων, πληροφοριακών σηµειωµάτων, 

δελτίων εγγραφής και άλλων εγγράφων τα οποία έχουν καταρτίσει εταιρείες η 
έδρα των οποίων δεν βρίσκεται στη ∆ηµοκρατία και τα οποία προορίζονται 
για τους κοµιστές ή τους κυρίους των αξιογράφων τα οποία εκδίδουν οι 
εταιρείες αυτές· 

 
 (η) φορέων καταγραφής στοιχείων ( διάτρητες κάρτες, ηχητικές εγγραφές, 

µικροταινίες κλπ.) που χρησιµοποιούνται για τη διαβίβαση πληροφοριών και 
προσφέρονται δωρεάν στον παραλήπτη, εφόσον η απαλλαγή δεν αφήνει 
περιθώρια για καταχρήσεις ή σηµαντικές στρεβλώσεις του ανταγωνισµού· 

 
 (θ) σχεδιαγράµµατα, τεχνικά σχέδια, διαφανή πρωτότυπα σχέδια, περιγραφές 

και άλλα παρόµοια έγγραφα που εισάγονται µε σκοπό την επίτευξη ή την 
εκτέλεση παραγγελιών σε τρίτες χώρες ή τη συµµετοχή σε διαγωνισµό που 
διοργανώνεται στη ∆ηµοκρατία· 

 
 (ι) φακέλων, αρχείων, εντύπων και άλλων εγγράφων που προορίζονται να 

χρησιµοποιηθούν κατά τη διάρκεια διεθνών συναντήσεων, διασκέψεων ή 
συνεδρίων, καθώς και τα πρακτικά των εκδηλώσεων αυτών· 

 
 (ια) εγγράφων που προορίζονται να χρησιµοποιηθούν κατά τη διάρκεια 

εξετάσεων που διοργανώνουν στη ∆ηµοκρατία οργανισµοί εγκατεστηµένοι 
στη ∆ηµοκρατία· 

 
 (ιβ) εντύπων που προορίζονται να χρησιµοποιηθούν ως επίσηµα έγγραφα για 

τη διεθνή κυκλοφορία οχηµάτων και εµπορευµάτων στα πλαίσια διεθνών 
συµβάσεων· 

 
 (ιγ) εντύπων, ετικέτων, τίτλων µεταφοράς και παροµοίων εγγράφων που 

αποστέλλουν επιχειρήσεις µεταφορών ή ξενοδοχειακές επιχειρήσεις οι 
οποίες βρίσκονται σε τρίτη χώρα στα ταξιδιωτικά γραφεία που είναι 
εγκατεστηµένα στη ∆ηµοκρατία· 

 
 (ιδ) µεταφορικών εγγράφων και εντύπων, φορτωτικές θαλάσσιων και χερσαίων 

µεταφορών και άλλων εµπορικών εγγράφων ή εγγράφων γραφείου· 
 

 (ιε) επίσηµων εγγράφων που προέρχονται από εθνικές αρχές ή διεθνείς φορείς, 
και εντύπων τα οποία είναι σύµφωνα µε τα διεθνή πρότυπα και τα οποία 
αποστέλλουν ενώσεις προσώπων από τρίτες χώρες σε αντίστοιχες ενώσεις 
που βρίσκονται στη ∆ηµοκρατία µε σκοπό τη διανοµή τους· 

 
 (ιστ)φωτογραφιών, διαφανειών και στερεότυπων πλακών από χαρτόνι ή 

χαρτόµαζα για φωτογραφίες, έστω και αν έχουν υπότιτλους, όταν 
απευθύνονται σε ειδησεογραφικά πρακτορεία ή σε εκδότες εφηµερίδων ή 
περιοδικών· 

 
 (ιζ) ειδών που αναφέρονται στο Παράρτηµα ΙΙ των παρόντων Κανονισµών, για 

οποιαδήποτε χρήση και αν προορίζονται, εφόσον έχουν παραχθεί από τον 
Οργανισµό Ηνωµένων Εθνών ή µια από τις Εξειδικευµένες  Οργανώσεις του· 
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 (ιη) αντικειµένων συλλογών και αντικειµένων τέχνης, εκπαιδευτικού, 
επιστηµονικού ή πολιτιστικού χαρακτήρα, που δεν προορίζονται για πώληση 
και εισάγονται από µουσεία, αίθουσες εκθέσεων και λοιπά ιδρύµατα στα 
οποία ο ΄Εφορος επιτρέπει να παραλαµβάνουν τα αντικείµενα αυτά µε 
απαλλαγή, νοουµένου ότι η απαλλαγή παρέχεται µόνο όταν τα αντικείµενα 
εισάγονται δωρεάν ή όταν εισάγονται έναντι αντιπαροχής εφόσον 
παραδίνονται από πρόσωπο µη υποκείµενο στο φόρο· 

 
 (ιθ) εισαγωγών επισήµων εκδόσεων που αποτελούν µέσο έκφρασης των 

δηµοσίων αρχών της χώρας εξαγωγής, των διεθνών οργανισµών, των 
οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης και των οργανισµών δηµοσίου δικαίου, οι 
οποίοι είναι εγκατεστηµένοι στη χώρα εξαγωγής, καθώς και των εντύπων 
που διανέµονται κατά τις εκλογές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου ή στα 
πλαίσια εθνικών εκλογών που διοργανώνονται από τη χώρα προέλευσης 
από τις επίσηµα αναγνωρισµένες στη ∆ηµοκρατία αλλοδαπές πολιτικές 
οργανώσεις, εφόσον οι εν λόγω δηµοσιεύσεις και έντυπα έχουν φορολογηθεί 
στη χώρα εξαγωγής και ο Φ.Π.Α. δεν έχει επιστραφεί κατά την εξαγωγή. 

 
72. ∆εν καταβάλλεται Φ.Π.Α. επί της εισαγωγής στη ∆ηµοκρατία διαφόρων υλικών 

όπως σχοινιά, άχυρα, υφάσµατα, χαρτιά και χαρτόνια, ξύλα, πλαστικές ύλες, 
που χρησιµοποιούνται για το στοίβαγµα και την προστασία (στην οποία 
περιλαµβάνεται και η θερµική προστασία) των εµπορευµάτων κατά τη διάρκεια 
της µεταφοράς τους στο έδαφος της ∆ηµοκρατίας, υπό τον όρο ότι- 

 

∆ιάφορα 
παρεπόµενα 
υλικά για το 
στοίβαγµα και την 
προστασία των 
εµπορευµάτων 
κατά τη διάρκεια 
της µεταφοράς 
τους. (α) κανονικά δεν µπορούν να ξαναχρησιµοποιηθούν· και 

 
(β) η αξία τους περιλαµβάνεται στη βάση επιβολής του Φ.Π.Α.. 
 

Στρωµνή, 
χορτονοµή και 
άλλα είδη τροφής 
που διανέµονται  
κατά τη διάρκεια 
της µεταφοράς 
ζώων. 
 

73. ∆εν καταβάλλεται Φ.Π.Α. επί της εισαγωγής στη ∆ηµοκρατία στρωµνής, 
χορτονοµής και τροφών κάθε είδους που τοποθετούνται σε µεταφορικά µέσα τα 
οποία χρησιµοποιούνται για τη µεταφορά ζώων στο έδαφος της ∆ηµοκρατίας, 
προκειµένου να διανεµηθούν στα ζώα κατά τη διαδροµή. 

 

74.(1) Τηρουµένων των διατάξεων των Κανονισµών   75, 76 και 77 πιο κάτω, δεν 
καταβάλλεται Φ.Π.Α. επί της εισαγωγής στη ∆ηµοκρατία- 

 
(α) των καυσίµων που περιέχονται σε κανονικές δεξαµενές καυσίµων: 
 

(i) µηχανοκινήτων οχηµάτων δηµόσιας και ιδιωτικής χρήσης και 
µοτοσυκλετών˙ 

(ii) εµπορευµατοκιβωτίων ειδικής χρήσης· 
(iii)  

Καύσιµα και 
λιπαντικά που 
βρίσκονται επί 
αυτοκινήτων 
οχηµάτων ξηράς 
και εντός 
εµπορευµατοκι-
βωτίων ειδικών 
χρήσεων. 

(β) των καυσίµων που περιέχονται σε φορητές δεξαµενές καυσίµων που 
βρίσκονται επί µηχανοκινήτων οχηµάτων ιδιωτικής χρήσης και των 
µοτοσυκλετών, σε ανώτατο όριο 10 λίτρων ανά όχηµα. 

 
  (2) Για τους σκοπούς του παρόντος Μέρους- 

 
 «όχηµα δηµόσιας χρήσης» σηµαίνει κάθε οδικό όχηµα µε κινητήρα 

(περιλαµβανοµένων και των ελκυστήρων µε ή χωρίς ρυµουλκούµενα), το 
οποίο, ανάλογα µε τον τύπο κατασκευής του και τον εξοπλισµό του, είναι 
κατάλληλο και προορίζεται για την πραγµατοποίηση µεταφορών, µε ή χωρίς 
κόµιστρο: 
 

 - περισσοτέρων των εννέα προσώπων, περιλαµβανοµένου και του 
οδηγού, 
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- εµπορευµάτων, 
καθώς και κάθε οδικό όχηµα ειδικής χρήσης, άλλης από τη χρήση για καθαρή 
µεταφορά˙ 
 

 «όχηµα ιδιωτικής χρήσης» σηµαίνει κάθε αυτοκίνητο όχηµα που δεν 
καλύπτεται από τον ορισµό του οχήµατος δηµοσίας χρήσεως πιο πάνω· 
 
«κανονικές δεξαµενές καυσίµων» σηµαίνει: 
 

 - τις δεξαµενές που ο κατασκευαστής ενσωµατώνει σε όλα τα οχήµατα του 
ίδιου τύπου µε το εξεταζόµενο όχηµα και η ενσωµάτωση των οποίων 
επιτρέπει την απευθείας χρησιµοποίηση του καυσίµου, τόσο για την 
κίνηση των οχηµάτων όσο και, κατά περίπτωση, την κατά τη διάρκεια της 
µεταφοράς λειτουργία των συστηµάτων ψύξης και άλλων συστηµάτων· 
θεωρούνται επίσης ως κανονικές δεξαµενές καυσίµων οι δεξαµενές 
υγραερίου που είναι προσαρµοσµένες στα οχήµατα µε κινητήρα και 
επιτρέπουν την απευθείας χρησιµοποίηση του υγραερίου ως καυσίµου, 
καθώς και οι δεξαµενές που είναι προσαρµοσµένες στα βοηθητικά 
συστήµατα µε τα οποία µπορεί να είναι εξοπλισµένο ένα όχηµα, 

 
- τις δεξαµενές καυσίµων που ο κατασκευαστής ενσωµατώνει σε όλα τα 

εµπορευµατοκιβώτια του ίδιου τύπου µε το εξεταζόµενο 
εµπορευµατοκιβώτιο και η ενσωµάτωση των οποίων επιτρέπει την 
απευθείας χρησιµοποίηση του καυσίµου για την κατά τη διάρκεια της 
µεταφοράς λειτουργία των συστηµάτων ψύξης και των άλλων 
συστηµάτων µε τα οποία είναι εξοπλισµένα όλα τα εµπορευµατοκιβώτια 
ειδικών χρήσεων· 

 
 «εµπορευµατοκιβώτιο ειδικών χρήσεων» σηµαίνει κάθε εµπορευµατοκιβώτιο 

εξοπλισµένο µε διατάξεις ειδικά προσαρµοσµένες για τα συστήµατα ψύξεως, 
οξυγονώσεως, θερµικής µονώσεως ή άλλα συστήµατα. 
 

Κανονικές 
δεξαµενές. 

75. (1) Όσον αφορά τα καύσιµα που περιέχονται στις κανονικές δεξαµενές καυσίµων 
των αυτοκινήτων οχηµάτων δηµοσίας χρήσεως και εµπορευµατοκιβωτίων 
ειδικών χρήσεων, η εφαρµογή της απαλλαγής περιορίζεται σύµφωνα µε τις 
διατάξεις των παραγράφων (2) και (3). 

 
  (2) ́Οταν το όχηµα προέρχεται από τρίτη χώρα, που δεν είναι Κράτος Μέλος σε 

200 λίτρα ανά όχηµα και ανά  ταξίδι. 
 

  (3) ́Οταν το όχηµα προέρχεται από Κράτος Μέλος- 
 

 (α) σε 200 λίτρα ανά όχηµα και ανά ταξίδι, στην περίπτωση των οχηµάτων 
που είναι κατάλληλα και προορίζονται για τις µεταφορές, µε ή χωρίς 
κόµιστρο, εµπορευµάτων˙ 

 
 (β) σε 600 λίτρα ανά όχηµα και ανά ταξίδι, στην περίπτωση των οχηµάτων 

που είναι κατάλληλα και προορίζονται για τις µεταφορές, µε ή χωρίς 
κόµιστρο, περισσοτέρων των εννέα προσώπων στα οποία 
περιλαµβάνεται και ο οδηγός. 

 
 (γ) 200 λίτρα ανά εµπορευµατοκιβώτιο ειδικών χρήσεων και ανά ταξίδι. 

 
Όροι. 76. (1) Τα απαλλασσόµενα καύσιµα δεν µπορούν να χρησιµοποιηθούν σε άλλο 

όχηµα εκτός από εκείνο µε το οποίο έγινε η εισαγωγή τους ούτε να 
αφαιρεθούν από το όχηµα αυτό ούτε να αποθηκευτούν (παρά µόνο κατά τη 
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διάρκεια των απαραίτητων για το όχηµα επισκευών) ούτε να µεταβιβαστούν 
µε ή χωρίς αντιπαροχή, εκ µέρους του δικαιούχου της απαλλαγής. 

 
  (2) Η µη τήρηση των διατάξεων της παραγράφου (1) πιο πάνω συνεπάγεται την 

επιβολή του αναλογούντος στα προϊόντα αυτά Φ.Π.Α. κατά την εισαγωγή, µε 
τον συντελεστή που ισχύει την ηµεροµηνία πραγµατοποιήσεως της 
εισαγωγής, και µε βάση το είδος και την αξία που αναγνωρίζει ή αποδέχεται ο 
∆ιευθυντής  κατά την ίδια ηµεροµηνία. 

 
Λιπαντικά. 77. Η απαλλαγή του κανονισµού  74 ισχύει και για τα λιπαντικά που βρίσκονται στα 

µηχανοκίνητα οχήµατα και αντιστοιχούν στις κανονικές ανάγκες της λειτουργίας 
κατά τη διάρκεια του εκτελούµενου ταξιδίου. 

 
Είδη που 
προορίζονται για 
την ανέγερση, τη 
συντήρηση ή τη 
διακόσµηση 
µνηµείων ή 
νεκροταφείων 
θυµάτων 
πολέµου. 
 

78. ∆εν καταβάλλεται Φ.Π.Α. επί της εισαγωγής στη ∆ηµοκρατία όλων των ειδών 
που εισάγονται από οργανισµούς οι οποίοι έχουν τη σχετική έγκριση του 
Εφόρου, προκειµένου να χρησιµοποιηθούν για την ανέγερση, τη συντήρηση ή 
τη διακόσµηση νεκροταφείων, τάφων και µνηµείων των θυµάτων πολέµου ξένης 
χώρας, που έχουν ταφή στη ∆ηµοκρατία. 

79. ∆εν καταβάλλεται Φ.Π.Α. επί της εισαγωγής στη ∆ηµοκρατία- 
 

Φέρετρα, 
τεφροδόχοι και 
αντικείµενα 
νεκρώσιµου 
διάκοσµου. 

(α) φερέτρων που περιέχουν τις σωρούς και τεφροδόχων που περιέχουν την 
τέφρα νεκρών, καθώς και των ανθέων, των στεφάνων και των άλλων 
διακοσµητικών αντικειµένων που τα συνοδεύουν συνήθως· 

 
 (β) ανθέων, στεφάνων και άλλων διακοσµητικών αντικειµένων που φέρνουν 

πρόσωπα τα οποία κατοικούν σε Κράτος Μέλος και µεταβαίνουν σε κηδείες ή 
έρχονται για να διακοσµήσουν τάφους που βρίσκονται στο έδαφος της 
∆ηµοκρατίας, εφόσον οι εισαγωγές αυτές δεν παρουσιάζουν, από το είδος ή 
την ποσότητά τους, κανένα εµπορικό ενδιαφέρον. 

 
  

ΜΕΡΟΣ ΧVΙ 
ΤΕΛΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ 

 
Βάρος απόδειξης. 80. Στις περιπτώσεις κατά τις οποίες οι παρόντες Κανονισµοί προβλέπουν ότι η 

απαλλαγή εξαρτάται από την συνδροµή ορισµένων προϋποθέσεων, η απόδειξη 
της συνδροµής των προϋποθέσεων αυτών προς τις αρµόδιες αρχές βαρύνει τον 
ενδιαφερόµενο. 

 
81. Ανεξάρτητα από τις διατάξεις των παρόντων Κανονισµών, διατηρούνται- 
 

∆ιατήρηση 
ορισµένων 
προνοµίων και 
απαλλαγών. (α) τα προνόµια και οι ασυλίες που παρέχονται στα πλαίσια συµφωνιών 

µορφωτικής, επιστηµονικής ή τεχνικής συνεργασίας µεταξύ  τρίτων χωρών 
και της ∆ηµοκρατίας˙ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
213(Ι) του 1988. 

(β) απαλλαγές που χορηγούνται στο πλαίσιο συµφωνιών που έχουν συναφθεί µε 
βάση αµοιβαιότητος, µε τρίτες χώρες που αποτελούν συµβαλλόµενα µέρη 
στη Σύµβαση για τη ∆ιεθνή Πολιτική Αεροπορία (Σικάγο 1944) για την 
εφαρµογή των Συνιστωµένων Πρακτικών 4.42 και 4.44 του παραρτήµατος 9 
της σύµβασης αυτής (όγδοη έκδοση, Ιούλιος 1980) η οποία κυρώθηκε από 
τον περί της Σύµβασης ∆ιεθνούς Πολιτικής Αεροπορίας του 1944 και 
∆εκατριών Πρωτοκόλλων αυτής του 1947 έως 1984 (Κυρωτικός) και Περί 
Συναφών Θεµάτων Νόµος του 1988. 

 
Ειδικές 
απαλλαγές για

82. Ανεξάρτητα από τις διατάξεις των παρόντων Κανονισµών, διατηρούνται οι 
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απαλλαγές για 
επαναπατριζό-
µενους. 

ειδικές απαλλαγές που παρέχονται στους εργαζοµένους που επαναπατρίζονται 
αφού παρέµειναν λόγω επαγγελµατικής δραστηριότητας 6 τουλάχιστον µήνες 
έξω από την ∆ηµοκρατία. 

 
Ηµεροµηνία 
έναρξης ισχύος. 

83. (1) Με την επιφύλαξη της παραγράφου (2), οι Κανονισµοί αυτοί τίθενται σε ισχύ 
µε απόφαση του Υπουργικού Συµβουλίου που δηµοσιεύεται στην Επίσηµη 
Εφηµερίδα της ∆ηµοκρατίας. 

 
  (2) Ο κανονισµός 48 και 75(3) τίθεται σε ισχύ, κατά την ηµεροµηνία 

προσχώρησης της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή ΄Ενωση. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι 

 
 

 
Κωδικός Σ.Ο. 

 

 
Περιγραφή (Ελληνικά) 

 
Περιγραφή (Αγγλικά) 

 
ex 2845 90 90 00 

 
Ήλιον-3 

 
Helium-3 

ex 2845 90 90 00 (Οξυγόνο-18) Νερό (Oxygen-18) Water 
ex 2901 29 80 00 3-µεθυλοπεντ-1-ένιο 3-methylpent-1-ene 
ex 2901 29 80 00 4-µεθυλοπεντ-1-ένιο 4- methylpent-1-ene 
ex 2901 29 80 00 2-µεθυλοπεντ-2-ένιο 2- methylpent-2-ene 
ex 2901 29 80 00 3-µεθυλοπεντ-2-ένιο 3- methylpent-2-ene 
ex 2901 29 80 00 4-µεθυλοπεντ-2-ένιο 4- methylpent-2-ene 
ex 2902 19 10 00 Ρ-µεντα-1(7)2-διένιο (βήτα-φιλανδρένιο) Ρ-metha-1(7)2-diene (beta-

phellandrene) 
ex 2903 69 90 00 4,4-διβρωµοδιφαινύλιο 4,4-dibromobiphenyl 
ex 2904 10 00 00 Μεθανοσουλφονίδιο του αιθυλενίου Ethyl-methanesulphonate 
ex 2923 90 00 00 Βρωµίδιο του δεκαµεθονίου Decamethonium bromide 

(INN) 
ex 2926 90 99 00 1-Ναφθονιτρίλιο 1-Naphtonitrile 
ex 2926 90 99 00 2-Ναφθονιτρίλιο 2-Naphtonitrile 
ex 2936 21 00 00 Οξεικό της ρετινόλης Retinyl acetate 
ex 3507 90 90 00 Φωσφογλυκοµουτάση Phosphoglucomutase 
ex 3204 "Orcoacid Sulphorhodamine G" Orcoacid Sulphorhodamine G 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ 

 
 

Πίνακας Α 
1. Ολογράµµατα για προβολή µε laser 
2. Παιγνίδια πολυµέσων 
3. Υλικό προγραµµατισµένης διδασκαλίας, περιλαµβανοµένου και του υπό µορφή εκθετηρίων, 

το οποίο συνοδεύεται από το αντίστοιχο έντυπο υλικό. 
 
Πίνακας Β 
 

 
Κωδικός Σ.Ο. 

 

 
Περιγραφή Εµπορευµάτων 

 
 3704 00 

 
Πλάκες, ταινίες, χαρτί, χαρτόνια και υφαντικά, φωτογραφικά που έχουν 
εκτεθεί στο φως αλλά δεν έχουν εµφανιστεί: 

ex 3704 00 10 - Πλάκες και ταινίες: 
 Κινηµατογραφικές ταινίες, θετικές, εκπαιδευτικού, επιστηµονικού ή 

πολιτιστικού χαρακτήρα 
ex 3705 Πλάκες και ταινίες φωτογραφικές που έχουν εκτεθεί στο φως και έχουν 

εµφανιστεί άλλες από τις κινηµατογραφικές ταινίες: 
Εκπαιδευτικού, επιστηµονικού ή πολιτιστικού χαρακτήρα 

 3706 Κινηµατογραφικές ταινίες που έχουν εκτεθεί στο φως και εµφανιστεί, µε ή 
χωρίς εγγραφή ήχου ή µόνο µε εγγραφή ήχου: 

 3706 10 - Με πλάτος 35 mm ή περισσότερο: 
--Άλλες: 

ex 3706 10 99 ---Άλλες θετικές: 
Ταινίες επικαίρων (µε ή χωρίς ήχο) που παρουσιάζουν γεγονότα µε επίκαιρο 
χαρακτήρα την εποχή της εισαγωγής, και εισάγονται για να αναπαραχθούν, 
µε όριο δύο αντίτυπα ανά θέµα 
Ταινίες αρχείων (µε ή χωρίς ήχο) που προορίζονται να συνοδεύσουν ταινίες 
επικαίρων. 
Ψυχαγωγικές ταινίες, ιδίως για παιδιά και νέους. 
Μη κατονοµαζόµενες εκπαιδευτικού, επιστηµονικού ή πολιτιστικού χαρακτήρα 

ex 3706 90 - Άλλες: 
--Άλλες: 
---Άλλες θετικές: 

 Ταινίες επικαίρων (µε ή χωρίς ήχο) που παρουσιάζουν γεγονότα µε επίκαιρο 
χαρακτήρα την εποχή της εισαγωγής και εισάγονται για να αναπαραχθούν, µε 
όριο δύο αντίτυπα ανά θέµα 

ex 3706 90 51 
ex 3706 90 91 
ex 3706 90 99 

Ταινίες αρχείων (µε ή χωρίς ήχο) που προορίζονται να συνοδεύσουν ταινίες 
επικαίρων. 
Ψυχαγωγικές ταινίες, ιδίως για παιδιά και νέους. 
Μη κατονοµαζόµενες εκπαιδευτικού, επιστηµονικού ή πολιτιστικού χαρακτήρα 
 

 4911 Άλλα έντυπα, στα οποία περιλαµβάνονται και οι εικόνες, εικόνες χαρακτικής 
και οι φωτογραφίες: 
- Άλλα: 

ex 4911 99 00 00 --Άλλα: 
Μικροκάρτες ή άλλα υλικά που χρησιµοποιούνται από τις υπηρεσίες 
πληροφόρησης και τεκµηρίωσης µέσω ηλεκτρονικού υπολογιστή, 
εκπαιδευτικού, επιστηµονικού ή πολιτιστικού χαρακτήρα. 
Πίνακες τοίχου που προορίζονται αποκλειστικά για επίδειξη και για 
διδασκαλία. 

 



 

 

 

29

 
Κωδικός Σ.Ο. 

 

 
Περιγραφή Εµπορευµάτων 

ex 8524 ∆ίσκοι, ταινίες και άλλα υποθέµατα για την εγγραφή του ήχου ή για ανάλογες 
εγγραφές, γραµµένα, στα οποία περιλαµβάνονται και οι µήτρες και τα 
γαλβανισµένα εκµαγεία για την κατασκευή δίσκων, αλλά µε εξαίρεση τα 
προϊόντα του κεφαλαίου 37: 
Εκπαιδευτικού, επιστηµονικού ή πολιτιστικού χαρακτήρα 

ex 9023 00 Όργανα συσκευές και υποδείγµατα που έχουν κατασκευασθεί για επίδειξη 
(π.χ. στην διδασκαλία ή τις εκθέσεις) ακατάλληλα για άλλες χρήσεις: 
Υποδείγµατα, µακέτες και πίνακες τοίχου εκπαιδευτικού, επιστηµονικού ή 
πολιτιστικού χαρακτήρα που προορίζονται αποκλειστικά για επίδειξη και για 
τη διδασκαλία. 
Μακέτες ή σµικρυσµένα οπτικά υποδείγµατα αφηρηµένων εννοιών όπως οι 
χηµικές συντάξεις ή µαθηµατικοί τύποι. 

 


